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A Panama-csatorna 
nemcsak földrajzi fontossága révén közismert, 

hanem vilaghírre tett szert ama példátlan bot- 

rannyal kapcsolatban is, amikor az első építke- 

zések megszakadtak és a vállalkozó társaság 

kénytelen volt majdnen: két és fél milliárd arany-
 

frank adossággal a csődöt kimondani. Féldátlan 

bűnyör volt ez, foglalkoztatta az egész gazda- 

sagi világot, de legmagasabbra torlódtak a h.l- 

lámok a árancia képviselőházban, ahol Boulan- 

ger hívei azzal vadoltak meg egész sereg repu- 

DBlikánus képviselőt, hogy rengeteg sápot vettek 

fel az építő részvénytársaságtól. Miniszterek 

buktak meg, bankok, hatalmas ujságvállalatok 

Oomlottak össze. sokan öngyilkosságot követtek 

el, végre is Carnot elnök heszüntette a további 

nyomozásokat, mert már az állam tekintélye is 

kockán forgott. Nagykésőn aztán helyreallott a 

nyugalom, de a nemzetközi szótár új fogalom- 

mal gazdagodott, a panama lett a vesztegetés- 

sel kapcsolatos nagycbbszabásu csalárd tényke- 

dések szinonimája. 
A Panama-csatorna létesítésének gondola- 

ta magyar ember agyából pattant ki. Türr Ist- 

ván, olasz királvi altábpornagy, a magyar emig- 

ráció vezéralakja, aki később II. Napoleon uno- 

kahugaát, Bonaparte Wyse Adél hercegnőt vette 

feleségül, kezdeményezte ennek az aranylag vé- 

kony földsávnak az átvágását. A társulat Les- 

seps Ferdmand elnöklete alatt alakult meg, 1881- 

ben meg is kezdtek a munkálatokat, nyolc év 

mulva azonban bekövetkezett a nagy botrány és 

ísy csak hosszabb megszakítás után folytathat- 

tak a mű kivitelét. Közvetlenül a világháború 

kitörése előtt készült el végre a Panama-csator- 

na es 1914 julias elsején nyitották meg a keres- 

kedelimi forgalom szaámára. Napjainkban azon 

ban gazdasaági jelentőségénél is fontosabb e csa- 

torna katonai jelentősége, mert a legrövidebb ut 

arra, hogy összekösse az Atlanti Óceánt a Csen- 

des Öceánnal. 

A Ppanama-csatorna ma már tulajdonkép- 

pen erődökkel szegélyezett sztratégiai vonal, az 

Egyesült Allamok tengeri Maginot-vonala, a 

melyet úgy helyileg, mint minden messziről jövő 

jégi, vagy tengeri támadás ellen meg kell véde- 

ni Az általános katonai kötelezettség bevezetése 

nyomán most különös gondoskodás történt Ame- 

mrika tengeri ütőerének védelmére vonatkozóla
g 

is. Eppen a napokban határozták el, hogy a Pa- 

nama-csatorna szárazföldi védelmére százczer 

főnyi külön hadsereget kell szervezni, amely tel
- 

iegen független és számban legalább négyszerte 

erősebb, mint a Szuez-csatorna védelmére rendelt 

amgol katonai erő. Ezenkívül külön flotta fogja 

a Panama-csatorna bejáratait védelmezni, ugyan 

lesz a tengeri aviatikanak és csak nagy szerepe i 

búvárhazóknak is az állandó rendőri és felde- 
rítő munkában. 

De miért e lázas sietség? Mert éppen ezek- 

latott panamai korgresszuson Anglia vereség
é. 

nek lehetősége is megvitatásra került, mindjeb- 

ban előtérbe került az a védelem, hogy az Ujvi- 

lág sem bizhatik tovább a splendid isolaticn 

megnyugtató állapotában. 

Amerikának egyaránt kell 
lanti, mint a á 

pedig a Panama: 

gozzék a tengereken. Már 
foldszorosban, amely 

dásra igen érzékeny, 
történne, úgy azonnal 

őcsceán vedelmére. 

Látható tehát, hagy Amerika számára Pa- 
nama még sokkal fontosabb. mint az angoloknak 
Gibraltár és Szuez. Szamukra e tengerszoros azt 
gelenti, mint a törököknek a Dardanellák. Ame- 

rika katonai előkészületeinek legfontosabb pro- 

gramja tehát ebben a pillanatban a Panama- 

Csatorna még fokozatosabb megerősítése és vé- 

delme. A technika mai fejlettsége mellett köny- 

nyen lehetséges a háború elmélyülése esetén, 

hogy Amerika partyidéke is a levegőből és a 
tenger felől hadszintér lesz. És akkor csak az le- 

het a főbb cél, a Panama-csatorna sértetlen- 

ségét és forgalmát a legtökéletesehben biztos
í- 

fani. Lehetővé kell tenni. hogy a flotta minden 

időben átcsoportosítható legyen az egyik óceán- 

ról a másikra. Ezért helyezi Amerika minden ka- 

fonai intézkedeseinek központjába semmiféle 

anyagi áldozattal nem szamolva, azt a törekvést, 

hogy a Fanama-csatorna minden légi és tengeri 

tamadással szemben a védelem citadellája legyen. 

a 

mondják a mu 

azaérieie 
Németésolaszlapok nagyielentőségünek 

tárgyalásokat 
A Rador hirszolgálati ügynökség jelentlései 

ae iszterelül 

It héten lefolyt 

Rómából jelentik: Szombaton este, miután 

kihallgatáson fogadta, háromnegyed kilenckor 

Giguartu miniszterelnök és Manoilescu külügymi- 

niszter résztvett Roul Bossy auirmáli román kö- 

ve' altal rendezett díszvacsorán. Az ünnepi va- 

csorán megjelent Ciano gróf olasz külügyminisz- 

fer, Riccardi miniszterelnökségi államtitkár, 

Amfuso külügyminiszteri kabinetigazgató és a 

poitikai élet szamos előkelő személyisége, vala- 

mint a római roman követség diplomáciai sze- 

mélyzete. Ejjel fél 1 órakor a román államférfiak 

Ciano külügyminiszter társaságában a központi 

pályaudvarra hajtattak, ahol katonazenekar 

hangjai mellett egy karabieneri díszszázad tisz- 

ben a viharterhes órákban, amikor a most lefoly
- 

tigy Európa, mint 
Azsja felől következhetnek meglepetések, ezért 

urainia úgy az At- 
eemdes Oceánt. Ebben a vonatko- 

zásban Amerika biztonságának legfőbb fegyvere ; 

csatorna, mert csak ez teheti le- 
Eetőve, hogy háború esetén villámgyorsan dol- 

pedig, ha az említett 
emeletes vízirendszerével, 

zsilipjeivel, mesterséges tavaival, minden táma- 
ha csak a legkisebb baj is 
megszakadna minden össz- 

működes, különálló két flottát kellene szervezni, 

egyet az Atlanti, egy másikat pedig a Csendes ! 

telgett. A vonat indulásáig levő néháany percnyi 

időközben az előkelőségek a pályaudvar olasz és 

roman zaszlokkal diszített királyi várótermében 

Bucurestiből jelentik: Heétfőn délelőtt 10 

óra 15 ckor megérkeztek a bucurestii 

északi pályaudvarra külföldről jövet Gigurtu Ion 

miniszterelnök és Manoillescu Minail külügymi- 

niszter. A pályaudvaron érkezésükker jelen 
vol- 

tak: Mihail Gheorghe tábornok, szárnysegéd, 

helyettes miniszterelnök, dr. Leon nemzetgazda- 

sagi és pénzügyi mimiszter, David Popescu tá- 

bornok belügyminiszter, dr. Gomoiu egészség- 

ügyminiszter, Stan Ghitescu munkaügyiminisz- 

ter, Niculescuú tábornok, hadügyminiszter, Maco- 

vei lon kezlekedésügyi miniszter, Caracostea 

közoktatasügyi miniszter, Nichifor Crainic pro-
 

pagandaügyi miniszter, dr. I. V. Gruia igazság- 

ügyminiszter, Pais ellentengernagy szárnysegé
d, 

(engerészeti és légügyminiszter, N. Pribolanu 

hadfelszerelési miniszter, dr. Vasile Noveanu 
az 

; 

' 

allami javak minisztere, valamint Rodrig Mo
d- 

reanu tábornok, Bucuresti rendőcprefekbusa. 

1 Ott volt Avacumovici bucurestii jugoszláv kö
vet 

és a jugoszláv, német és olasz követség sz
emély- 

vete. 

5 ! beszélgettek. Ctt volt Ciano külügyminiszter, 

a roman államférfiakat Mussolini másfél oórás 

A miniszterelnök és a külügyminiszter 
hazaérkezése 

Riccardi allamtitkár a Duce képviseleteben, a fa- 
siszta-párt direktóriumának vezetője, a római 

hadtest parancsnoka, Róma prefektusa, az olasz 

fövaros kormányzója, a külügyminisztérium saj- 

tóosztalyának vezetője, Fellegrino Chigi bucu- 

restii olasz követ, a külügyminisztériumi proto- 

kollfönök, valamint a római román követség sze- 

mélyzete. 
Gigurtu miniszterelnök és Maneileseu kül- 

ügyminiszter kiséretével a somán himnusz hang- 
jai között szállt fel a vonatra. A két államférfi 

Bbúcsúja Ciano zróftól a lehető legszívélyesebb 
volt. Az ottmaradottak meleg és őszinte rokon- 
szeny tüntetés rendeztek, amelyhez az állomás 

peonl tartózkodó számos utas is csatlakc 

zott. 

GIGURTJ MINISZTERELNÖK 
HIVATALBAN 

Bucurestiből hivatalosan jelentik: Gigurtu Ion 

miniszterelnök és Manoilescu Mihail külügymi- 

niszter hazatérésével julius 29-ével megszünt Gh, 

Mihail tábornokszárnysegéd helyettes miniszter- 

elnök delegációja, ami a tavollevő miniszterel- 

és külügyminiszter helyettesítésére vonatko- 

zott. 

„ROMANIA UJ ORIENTÁCIÓJA 
Z A BÉKE KEZESSÉGE 

Valamennyi vasárnap reggeli iab hosszú 

cikkben foglalkozik a román vendégek l
átogatá 

gával, a Ciano külügyminiszterrel folytatott 
szí- 

vélyes megbeszélésekkel, valamint a Dauceval 

folytatott tanácskozással. A két állam
férfi fén. 

képét minden lap közli és három hasabon ke- 

resztül számolnak be a Madama-villában 
lefolyt 

diszebédről, a roman követségen adott 
vacsoi 

ról és a vendégek elutazásáróll. 

A Voce dtalia, amely a Giornale alta 



vasárnapi kiadása, 
Manollescu külügymin szter 
első oldalon Tájekozódások 

firginio Gayda vezércikkét. Az 

sek jó alkalmul 

felfogását, A cikk ezután így folytatódik: 
- A román, 

megbeszélésének 
jékoztatás volt, 
amely telítve van időszerűséggel és 
elevenséggel, egyre inkább tisztázza majd az 
új európai rend egyik jelentős részét. A római 
találkozáson az Olaszország és IRománia kö- 
zötti viszony fejlesztéséről és kimélyítéséről 
targyaltak, valamint Románia és a Környező 
államok viszonyának osztályozásáról. 
A cikkíró ezután azt bizonyítja, hogy az 

egyedül építő országok Olaszország és Németor- 
szag, majd a cikk azzal fejeződik be, hogy 
Románia új orientációja a balkáni béke ke- 

zessége 
és ez a római és salzburgi kettős tárgyalásokon 
természetes módon nyilvánult meg, abban a ket 
városban, ahol a holnapi Európa ujjáteremtő 
erői összpontosulnak. 
A MESSAGERO A TENGELYPOLITIKAHOZ 

VALÓ ILLESZKEDÉSRŐL 
A Messagero bucurestii tudósitója tollából „Románia a tengely politikájához illeszkedett címen az Universul és a Romania megjegyzéseit lismerteti a a római és salzburgi tárgyalásokról. Ugyancsak a Messagero „Új rend cim alatt cikket ír, amelynek végszavai így hangzanak: 

- A román és bolgár miniszterek római megbeszélései az európai újjárendezés megva- lósítási fázisába tökéletesen beleilleszkednek. 
Olaszország és Németország mindig kiuangsú- lyozta, hogy célja a balkáni országok függet- lenségének minden Halkánon kíviii befolyás- 
tól való mentesítése, valamint szoros gazda- sági együttműködés. 

A SALZGURGI TARGYALÁSOK 
ALLANBDOSITOTTAÁK A NEPEK 

EGYÜTTMÜKÖDESÉT 
Berlizből jelentik: A Deutsche Diplomati- sche Politische Korrespondenz ma hosszabb cik- ket ír, amelyben a müncheni, salzburgi és római megbeszélésekkel foglalkozik. Megállapítja a lap hogy ezek a tanácskozaások döntő fontosságuak 

iztosítani fogják Del- 
voltak, azt illetőleg, hogy b 

almát. A kontinensnek ez a 
keleteirópának nyug 
része, szazadokon at mindig harcolt, intrikák és küzdelmek áldozataivá vált, most pedig nem fog- ják sorsára engedni és mások játékává valni. Anglia itt játszotta állandóan kisded jatékait és 

"szágot legyőzték a tengely 
most, hogy Franciao 7 hatalmai, Aaglia is eltünt Delkeleteurópából. Németorcszágdak és Olaszországnak nincs más érdeke, mint hogy Delkeleteurópából eltünjenek a pszichikai és fizikai megnemértések és olyan helyzet álljon elő, melyben a népek boldogulasa, erőkifejtése és munkája a józan ész, a megértes és az egyenlőség jegyeben legyen biztosítva, az egymás elleni gyűlölet érzésének végérvényes kizáraásával. A tengely hatalmai felelősségük tel- jes tudatában érzik, Logy az egyetlen mod és út arra, hogy minden idegen idetolakodni akaró perfidiával Szembe tudjanak szállani Délkelet- Európa országai és csak így lehetséges a népek szolidacításának allandósítása és fenntartása. A tengely állaspont azt vallja, hogy Délkeleten- rópa népeimek önkéntes akarattal és elhatározás- sal nem különben pedig teljesen megszervezetten kell ebbe a kozösségbe bele illeszkedniök. 
BUDAPESTI HIR SZERINT SIKERES VOLT A SALZBURGI KONFERENCIA 

Budapestről jelentik: A Montag című lap hiradása nyomán megállapítható, hogy a délke- leteurópai államferfiak németországi és olaszor- szági megbeszélései teljes eredménnyel jártak, amennyiben sikerült Délkeleteurópában a bekes rendezés alapfeltételeit megteremteni. 
A MINISZTERELNÖK ÉS A KÖÜLUGY- MINISZTER ATUTAZTAK VAROSUNON 
Giugurtu Ion miniszterelnök és Manoilescu Mi- hail külügyminiszter külföldi útjukról való hazaté- ben a vasárnapról hétfáre virradó éjszaka Zs 

ü országba. Külön. 
bolyán keresztül visszaérkeztek az 
vonatuk ejjel egy óra és harminc perckor futott be femesvároit a jozsefvárosi pályaudvarra. A palya- udvaron megjelent Baran Coriolan ár. főpolgármes- 
ter, Popovici Virgil ezredes-prefektus, Braia loan 
ezredes a rendőrség parancsnoka, és több más elő- kelőség. A miniszterelnök és a külügyminiszter 
azonban a különvonatnak temesvári tartózkodása 
során nem mutatkoztak, hanem hálókocsitjukban 
t 

Gigurtu miniszterelnök és 
fényképe mellett az 

cím alatt közli 
1 olasz pudlicista azt írja, hogy a salzburgi és római megbeszélé- 

l szolgáltak arra, hogy a két ál- lamférfi előtárhatta a nyilt kérdésiől nemzeti 

valamint holgár államtérfiak 
célja a tájékozódás és a tá- 
A dunai és balkáni kérdés, 

lüktető 

Az amerika 

Havannából jelentik: A pánamerikai kon- 
gresszus megegyezésre jutott azokra az intézke- 
désekre nézve, amelyeket a huszonegy északi és 
délamerikai köztársaság hoz, ha az európai kon- 
fliktus az amerikai földrészre is átterjedne. A huszonegy ország közös nyilatkozata leszögezi, hogy mindennemű kísérlet arra irányulna, hogy 
valamely európai állam más európai állam Ame- mnkában levő birtokán ellenőrzést gyakorolni kí- 
vánna, Amerikát illetően fenyegetésnek tekintik. 
Hangsulyozzák, hogy ebben a tekintetben az 
1939 szentember 1 előtti állapotot ismerik el. 
Az amerikai államok ellene vannak minden köz- 
vetlen birtokátruházásnak. Amennyiben ez a 
fenyegetés tizenöt vagy legalább tizennégy ame- 
vikai államot érintene, úgy a huszonegy köztár- 
saság átveszi a közös védnökséget. 

i államok 

a nyugati földtekén 
Veszélyeztetlés esetén közösen veszik át a kérdéses terület védelmé 

Havannából jelentik: A pánamerikai kon 
gresszus bizottságot küldött ki, mely Huli 
USA államtitkárának elnöklete alatt, most dol 
gozza ki a khatározati javaslatot. Ez a javasla 
az Amerikában levő európai gyarmatoknak kö 
zös protektorátus alá leendő helyezésével foglal 
kozik. CGiuatemala és Argentina javaslatára 
Malvin-szigeteket nem sorolják a protektorátu 
alá helyezendő európai gyarmatok közé. Eluta 
sítottak Uruguaynak azt a javaslatát, hogy a 
amerikai záciatot három mérföldről 45 mérföld 
re emeljék fel a tengeri kikötők előtt. Ugyanucsak 
elutasították Kuba javaslatát is, amely azt kí. 
vánta, hogy kobozzák el az amerikai kikötőkben 
lévő semleges hajókat, hogy azokat az inter- 
amerikai ellenőrzésre felhaszrálhassak. 

(Rador) 

Esti, Latvija 

A Népszövetség rövid 24 óra alatt ismét há- 
rom állammal lett szegényebb. A Baltikiunban 
nem lesz több kapitaligta berendezésű önálló al- 
lam, minthogy Esztország, Lettország és Litvá- 
nia parlamentjeiben kimondották a döntő szót: 
pcsatlakozás az U. R. R. S.-hez". Még csak 5 év- 
vel ezelőtt is, hasonló hírek hatalmas szenzáció 
számba vevődtek, de a Ma rohanó történelni 
pillanataiban alig észrevehető csodálkozás kiséri 
a parlamenterek határozatát. 

Pedig egy kicsivel több figyelmet érdemelne 
az esemény, mert reális jelentősége igen nagy. 
Nemcsak arról van szó ugyanis, hogy a szinte 
mérhetetlenül nagy Szovjet-Birodalom újabb, 
közel 175 ezer névzetkilométernyi területtel sza- 
porodott, hanem arról, hogy Moszkva, amelyet 
pelső berendezése miatt egykori szövetségesei, 
de az egész kapitalista világ is szorosan elszige- 
teini igyekezett, áttörte azt a legmerevebb gátat, 
amely nyugat felé haladásában északon a leg- 
jobban akadalyozta. A Szovjet most a balti ál- 
lam kikötőiben és a partvidéken mindazokat a 
korszerű fegyvereket összenalmozhatja, amivel 
egy hadilag iparosított 200 milliós lélekszámú 
ország rendelkezhetik. 

ARISZTOKRATAK KERESTETNEK 
E ti a szó szoros értelmében véve, arisz- 

tokrácia nélküli állam. Esztország a balti álla- 
mok legészakibbja, mintegy 47.600 négyzetkilo- 
méter Kiterjedéssel és 1130.000 lélekikel. A la- 
kosságnak csak 8 százaléka orosz, 88 százaléka 
eszt, a többiek svédek, németek, dánok stb. Er- 
dőben, mocsarakban, tavakban gazdag ország, 
jelentős gabona, kender termeléssel. Fővárosa 
Reval (Tallin) szebbnél-szebb épületekkel. Meg- említendő még hires egyetemi városa Dorpat. 
Három társadalmi osztalyában hivatalnok, ka- 
tona és földműves szerepel, mint látjuk, arisz- tokratát nem találunk,, legfeljebb egy-két oda 
emignalt orosz, francia, vagy angol főúri csalá- 
dott. Parlamentjének kül- és belpolitikai irány- 
vonalát 1934 óta különösen a jobboldali ideológia hatotta át. 1020-ban a dorpati békeben Orosz- 
ország elismerte függetlenségét. amely most va- lószínűleg végleg megszüntnek tekinthető. 

IPAR NÉLKÜLI GAZDAG ORSZAÁG 
Litvánia, vagyis Lietuva, a legdelibb Balti állam: 20 km. hosszú tengerpartja kikötő nél- küli, 56.000 négyzetkilométer területén 2.400.000 lelket számlál. A litván nép a lettekkel és poro- szokkal rokon indogermán nép, „balti szlávok- nak is nevezik őket. összesen 3.000,000 litván él a földön, melynek idegenbe szukadt ágai elné- metesednek. Ipára úgyszóiván nincsen, annál je- lentősebb a rozs, árpa és más gabonanemuek ter- mesztése, mely a lakosság fő jövedelmi forrása. Fővárosa: Kaunas (Kovnó) 103.000 lakossal. Legfőbb közlekedési útvonala a Wilja és a Nye- men. Történelmi múltja rendkívül gazdag esemé- tózkodtak. A vonat nemsokára tovább indult Bu- 

curesti felé. 

a három „ujsziülött 
Szovjet köstársaság 

leges engedélye nelkül. Különösen vonatkozik z a 

megkötött német-török kereskedelmi szerződessel 
kapcsolatban azt írja, hogy Törökország elindult 
saját nemzeti és mindenkitől fü 
ján. Ennek a szerződésnek al 
ahhoz, hogy Törökország teljesen barátságossá te- 
gye helyzetét Berlinnel. 

hogy a kormány különleges 
len idegen állampolgár sem 

és KLielee 

villongások fölemésztették erejét. 1926 óta part- 
uralma jelentős eredményeket mutatott föol kul- 
túrális téren is, mig 1927-23-ig Valdemaras 
diktatúrája nevezetes. 1933-ban megnemtámada- 
si egyezményt kötött Oroszországgal. 
ORSZAG, AHOL öRöKKE MÁS AZ ÚR... 

Lettország (Latvija) Kurland, Livland és 
Vitebszk egykori orosz kormányzóságokbol ala- 
kult. 65.000 négvzetkilométerén közel 2 millió- 
nyi lakosság él. Ez csak 12.5 százalékban orosz, 
inkább mezőgazdasági állam. A XIII-ik század- 
ban szabaduit csak meg a német lovagrendnek 
felügyelete alól, Mint Esztország, ő is inkább 
jobboldali politikát folytatott, különösen Ulma- 
nis elnöksége alatt. Fővárosában: Rigaban tevé- 
keny élet folyik. A történelem, amely csak bizo- 
nyos távlatokból tud tárgyilagos és őszinte len- 
ni, megmagyarázza egykor azokat az mdokokat, 
amelyek a három kis, rövid időre életre keltett 
államot az előljáróban közölt lepésekre késztet- 
ték. Bizonyára nagyon nyomósak voltak azok az 
érvek, amelyek a balti parlamentek egyhangú 
határozatait megteremtették. Mondják, hogy a 
kis államok szamára túlságosan nagy fényüzés 
az önállósággal járó költséges külképviseletel 
fenntartása, az önálló hadsereg állandó fejlesz- 
tése, pénzük szilárdságának biztosítása és kül- 
kereskedelmi kapcsolatok kiépítése. Lehet, de 
vannak érvek, így a mindennél értékesebb sza- 
badság és függetlenség is, amelyek azt mondják, 
hogy értük semmi sem drága 

Litván hajók különleges engedély 
z 

alapján futhatnak ki idegenm 
kikötöből 

Rigából jelentik: A litván kormány elrendelte, 
hogy a litván kereskedelmi hajóraihoz tartozó gő- 
zösök, amelyek a nyílt tengeren, vagy idegen kikö- 
tőkben vannak, nem futhatnak be idegen kikötőbe, 
iletve nem hagyhatják el azokat a kormány külön- 

tilalom az angol és amerikai kikötökre. (Rador.) 

Törökország baráfságos politikát 
kezd Berlinnel 

Isztanbulból jelentik: Az Igdam című lap a most 

ggetlen politikája út- 
áírása az első lépés 

Nagy tisztogatás várható 
az észt közélelbenm 

Talnból jelentik: Az észt kormány elrendelte, engedélye nélkül egyet: nyekben. Malomkövek között örlődött az utolsó 20 évben. Az állandó küzdelmek, politikai párt- 
területét. A tilalom nem vo 
vetségek személyzetére. 

hagyhatja el az o- 
ratkozik a i 



ki 

be, am 

dekezésre kell f 
áig, ahol német haderő az angoilal találkozot: - 
mint Norvégiában és Hollandiában - az angolok vol- 

a németek 
A Rador hirszolyálati ügynökség jelentései 

Rövidesen partraszállnak 
Angliában 

Taztanbulból jelentik: A San Posta cimű lapban 
mil Erkilett taábornok azzal a kérdéssel fogialko- 

ik, amit az angolbarát propaganda terjeszt: hogy 

miért kéesik a németek partraszállása Angliában, il- 
iózus hireszteléssel száll szem- 
hogy a Birodalom nem fogja 

tudni legyőzni An 
A tábornok a következőket jegyzi meg erre: az 
dő múlása azt jelenti, hogy most készítik elő a min- 
denn óz madást. Az angolok vé- 

ordítsák minden előkészületeiket, Ed- 

tak kénytelenek visszavonulni. A német légierő sok- 
kalta erőteljesebb és hatalmasabb, mint az angol és 
bár az angoloknak a tengereken még van némi 
fölenyük, a nemet légierő lassanként ezt is 
megbénítja, mint ahogy minden angol kisérle- 
tet visszavert a norvég partokról, ahol a német 

Szovjet katonai szakértő a tengelyhatalmak 
harci sikereiről 

Moszkvából jelentik: A szovjet katonai szak- 
lap, a Krasznaja Swezda cikket ír arról, hogy 
az eddigi német és olasz hadműveletek máris 
éreztetik hatásukat: Angiában. A déntő csapás 
a szigetország ellen küszöbön áll. Olaszország 
földközitengeri eredményei, északafrikai győzel 
mei döntő jelentőségüek és Cassala, valamint 
Halifat városok elfoglalása, a legkomolyabban 
veszélyezteti az angol Szudánt. Olaszország 
ezenkívül - írja az orosz lap -teljesen megbé- 
nította az angol tengerészet egymásközötti erint- 
kezési lehetőségét a Földközi tengeren. 

HAROM ORÁS LEGIRIADÓ ANGLIARAN 
Londonból jelentik: Az angol légügyi minisz- 

térium közlése szerint az elmúlt éjjel ellenséges re- 
pülögépek jelentek meg Walles felett, ahol a há- 
vond kitörése óta leghosszabb ideig tartó légiriadó 
vol 

A légi riadó három órát tartott. 
Égy máésik délkelet-angliai várost hétfő délelőtt 
mintegy 100 rémet gép táamadott meg, amelyek ká- 
rokat okoztak. Két német gépet lelőttek. 

VADAÁSZREPÜLŐGÉPEKET VESZNEK Az AN- 
GOL IARSADALOM KÉTMILLIÓS GYÜJTÉSÉBŐL 

Londonból jelentik: Lord Beaverbroccke angol 
repülőgéptermelési miniszter bejelentette, hogy a 
repülőgépek vásárlására a lakosság köréből eddig 
két millió 48 ezer 521 fontot ajánlottak fel. Az ösz- 
szeget vadászgépek vásárlására fordítják. 

ROOSEVELI NEM KÖZVETIT BÉRET 
A HADVISELŐK KÖZÖTT 

Newyorkból jelentik: Roosevelt köztársasági 
elnök az amerikai sajtó képviselői előtt tett nyilat- 
kozatában erélyesen megcáfolta azokat a hiresz- 
teléseket, mintha békeközvetiítést kisérelne meg 
Negy-Britannia és Németország között. 

VÖRÖS KERESZTES GÉPET 
LörTEK LE AZ ANGOLOK 

Berlinből jelenti a DNB a német hadsereg- 
főparancsnokság közleményet: A változatiandi 
kedvezőtlen időjáras ellenére a német légihaderő 
tovább folytatta a támadásckat angol katonai 
célpontok, valamint a La Manche-csatornában 
haladó angol hajokaravánok ellen. A csatorná- 
ban elsüllyesztettek egy ötezer tonnás szallitó- 
hajót, egy 7000 tonnás segédcirkálót és két ter- 
edórombociót. A támadás következteben egy cir- 
kaló és két kereskedelmi hajó olyan sulyos sérü- 
léseket szenvedett, hogy ezek is elveszettnek te- 
kinthetőék Déelwalesben légi kikötőket táma- 
dott meg a német légi haderő és ott tüzeket oko- 
zott. Az ellenseges repülők az elmult éjjel ismét 
megjelentek Nyugat- és Délnyugatnémetorszaz 
fölött, néháay bombát is ledobtak, anélkül azon- 
ban, hogy jelentős árt okoztak volna. A német 
vVörös Kereszt szolgálatában álló egyvik vízi re- 
pülőgép, amely teljesen fegyvertelen volt és 

eeltűnő helyen viselte a vörös kereszt jelzést, el- 

partraszállást sem tudta megakadályozni. Ma 

már az angol katonai szakértők is tisztában 

vannak vele, hogy nemcsak nem kizárt, de na- 

gyon is valószínű, a enjetek közeli partraszál- 
ása. 

ANGLIA TÉRDREKENYSZERITÉSE 
NM KeSIK SOHAÁ 

Rémából jelentik: A Telegrafo főszerkesztőie 

vasárnap este rádióbeszédet intézett az olasz ha
d- 

sereghez. Az Angha elleni támadást már régen meg- 

kezdettük - mondotta rádióbeszédében a főszer- 

kesztő - s a német akciók következtében egyre
 szo- 

rosabbra szorul a hurok Nagy-Britannia körül. 
A 

német légitámadások felforgatják Angiia közigaz- 

gatási rendjét és vitális érdekeit magában a szi- 

getországban veszelyeztetik. A német vitézség nem 

ismer határt és Franciaország legyőzése után An- 

ghna térdrekényszerítése sem késik soká. 

lenséges légi támadás következtében lezuhant. 

Ezzel kapcsolatban német hivatalos körökben 

hangsulyozzák, hogy úgylátszik, Anglia már nem 

tartja tiszteletben a Vörös Keresztet a tengeri 

haborúban. A német mentő repülőgép lelövése 

nem volt bátor cselekedet, mert a gép teljesen 

fegyvertelen volt. 

ANGOL VISSZAVONULÁS 
A KYRENAIKAI FEONTON 

Rémából jelentik: Az clasz hadseregfőparancs- 

nokság közli, hogy egy olasz légi alakulat a kyrenai- 

kai körzetben nehéz és könnyű bombákkal támad- 
ta a visszavonuló elienséget. A harcok során az an- 
golok sulyos veszteségeket szenvedtek, mert az ola- 

szok két harcikocsis elpusztítottak és két Blenheim 
tipusú repülőgépet lelőttek. Két olasz gép nem tért 

vissza. 
A Stefani hírszolgálati iroda diplomáciai szer- 

kesztője azzal az angol fenyegetéssel kapcsolatban, 

amely szerint az angol gépek támadni fogják az olasz 

városokat, megjegyzi, hogy az olasz légi flotta ed- 

dig csak a földközi-tengeri légi és tengeri támasz- 
pontokat. a szudáni, adeni és kényai katonai cél- 
pontokat támadta. 
Ha azonban az angol repülők nyilt olasz váro- 

Tokióból jelenti a Reuter tvirati irceda: Japán 

különböző városaiban kilenc ismert angol személyi- 

séget letartóztattak. Jack Cox ujságírót, a Reu- 

ver iroda japáni képvisel is letartóztatták. Az 

ujságíró a rendőrség palotá. ának ablakából levetet- 

te magat és haromnegyed érával tettének elköveté- 

se utan sérüléseibe belehalt. Úgy hiszik, hogy az 

őörizetbe vott kilenc angol állampolgárt a japánok 

kérnkedéssel vádolják. 

JAPAN TITOKBAN TARTJA A BRIT ALATT- 

VALÓK LETARTÓZTATÁSÁT 

Sanghaiból jelenti a Reuter hírszolgálati ügy- 

nökség: A Japánban letartóztatott brit alattvalók 

száma elérte a tízet. A letartóztatásokat az ország 

különböző részeiben egyidőben hajtották végre. Az 

őrizetbe vettek között van számos előkelő japáni 

angoi személyiség. A letartóztatásokról szóló hírt 

nemcsak Japánban nem engedték meg közölni, ha- 

nem annak külföldi továbbításat is megtiltották. 

FRANCIAORSZÁG ERIT REPÜLÖGÉPEKET 
FOG ELKOBOZNI 

vVichyből jelentik: Annak az intézkedésnek 

következteben, amelyet a brit kormány az Ang- 
liában és angol birtokokon levő francia repülő- 

gépek visszatartásával és elkobzásával kapcso- 

latban hozott, a "rancia kormány hasonló intéz- 

kedést rendelt el. 

A FOLDKOZI-TENGEREN HAROM ROMÁN 

HAJOT LEFOGLALTAK AZ ANGOLOK 

Rucurestiből jelenti a Reuter: Jól értesült 

angol politizai körökben úgy tudják, hogy a lon- 

doni kormány azzal a gondolattal foglalkozik, 

sokra debnak bombát, Olaszország hasonló v 

jaszt fog adui és megkezdi a fontos brit köz- 

pontok bombázását. 

AZ ALEXANDRIAI TAÁMPONT 
BOMBAZASA 

Rómából jeleatik: A vasárnapi olasz narc- 

téri jelentés közli, hogy olasz repülögépek bom- 

báztak az alezandriai tengeri támaszpontot. 

Északafrikábam az Egyiptom és Kirenaika közti 

atáron az olasz szárazföldi csapatok sikeres táa- 

madast intéztek egy ellenséges páncélos külö- 

nitmény ellen. Negy tankot megsemmisítettek, 

hatot pedig elfogtak. Szamos fogoly is került az 

olaszok kezébe, köztük az angol különítmény pa- 

rancsnoka. Az olasz légiflotta ezenkívül sikeres 

támadást vegzett a Földközi-tenger keleti részé- 

ben cirkáló brit hadihajók ellen, amelyeket su- 

lyosan megrongált. 

A KONOVE-KORMANY ELTAVOLÓDIK 
AMERIKATOL És ANGLIATÓL 

Tokiából jelentik: A Konoye-kormány az ösz- 

szes vasárnapi és hétfői japán lapok szerint nem- 

csak gazdasági, hanem elvi tekintetben is eltávoló- 

dott Amerikatol. A mai japán felfogás szeriat 

ÚSAÁ ma már az egyetlen képviselője a kapitali 

és statusauot őrző világrendnek, - Amerika utol- 

só eszköze saját állaspontjának megvédésére az 

Embargó volt, végül pedig az aranykérdés tekinte- 

tében is elkülönül a japan és amerikai álláspont. Az 

ói japán felfogás szerint nem az arany, hanem a 

munka az igazi érték és ezek a fennálló különbségek 

ma már arra kényszeritik Japánt, hogy ne keresse 

a megegyezest az Egyesült Allamokkal, hanem saját 

nemzeti terveinek megfelelő politikát folytasson. 

Tokióból jelentik: A japán külügyminisztérium- 

hoz közelálló körök szerint a Konoye-kormány nyil- 

tan elávolódott az angol-amerikai küllpolitikai 

irányvonaltól. Japán teljesen függetleniteni akarja 

magát a vas és petróleumellátás tekintetében Ame- 

rikatól és ennek a döntő fontosságú fordulatnak 

már augusztus elején látható jelei lesznek. 

Tokióból jelentik: A tokiói angol nagykövet 

hosszasabban tárgyalt a japán külügyminiszterrel 

és a tárgyalasok során azt igyekezeit elérni, hogy 

a japán külpolitikai orientáció ne forduljon jesen 

Angia ellen. Japán azóta távolédott el Angliától, 

amióta Nagy-Britannia Csang-Kai-Sek érdekeit tá- 

mogatta és miután a tegnapi tanácskozások során 

a japán külügyrniniszter nem volt hajlandó az angol 

nagykövetet részletesen tájékoztatni, közelfekvő, 

hogy Anglia a jövőben teljesen Amerikával hasonló 

álláspontot foglal el Japánnal kapcsolatban 

Wasuingtonból jelentik Az amerikai japán 

nagykövet tiltakozott a külügyi hivatalban az 

angol törmelékvas kiviteli tilalma ellen. 

Kilenc előkelő angolt tartóztattak le a japánok 

hogy tiltakozó jegyzeket intéz a román kormany 

hoz. mert az angol hajók nem közlekednetnek 

szabadon a Dunán. Ugyancsak tiltakozó jegyzé-
 

ket intéznek Romániához azért is,. mert több an- 

gol allampolgárt, aki olajtársaságok szolgalatá- 

ban állott, kiutasítottak. Az angol kormány fenn- 

tartja magának a jogot, hogy követeléseit ké- 

sőbb állapítsa meg, de addig is, három Földközi- 

tengeren közlekedő roman hajót lefoglalt. A bu- 

curestii radóállomás ezzel a hírrel kapcsolatban 

megállapítja, hogy a román hatóságok csupán 

nemzeti vagyon és a belső rend megvédése ér- 

dekében hoztak jogos intézkedéseket. 

IELI ILI 
BUCURESTIBEN 

a következő kioszkokban kapható: 

Calea Victoriei és Bdul Elisabeta sarok 

Calea Victoriei és Bdul Academiei sarok 

Str. Lil , az Elite kávéházzal szemb 

Str. edemi nien és Stanescu szállodák. 

„Carpati", Esplanade szállodával szemben 

„Literatura", Calea Victoriein 



1940. júlfus 

Három pillan 
yarmatbirodalom sorsával k 
szó esik újra Indiáról. Tagad 

Mz angol e 
csolatosan sok 

tatlan, hogy I 
dóan erősödő külföldi 
Különösen a kommunis 
hatását a határszéleken 
du néprétegekben. Az an 
pet sem mondható biztat 
sát az aktuáiis háborút 
aahindu nacionalisták 

mat, hogy őszi, 

propaganda ala kerül 

1illeti, 
felhasználták az alkal- 

n híres nyilafkozatukban Ang- 
liát hábocús céljainak bevallására és India 
jövőjének kijelentésére kényszerítsék. Mije- 
lentették, hogy készek a fenyegetett demo- 
krácia érdekében mindenben résztvenni, de a demokcácia kiterjesztését követelték Indiára 
is, ahol a politikai és gazdasági elnyomatás 

középkori módszerei sem ismeretjenek. 
A nacionalisták állásfoglalását a 
tok részéről természetesen 
sérte. Az indai alkirály, 
véleményét megnall 
Ki s abban válaszolt 

élénk tiltakozás kí 

tosította a hindukat arról, hogy 
Angliának elhatározoti szándéka Indiát rög- 
tön a háború után a dominium rangjára fel- 

elni. em 
Evvel a nyilatkozattal azonban a hindu na 

minisztereket lemondatták és sazat bizalini em- 
bereiket helyezték a politikai és közigazgataási 
vezető tisztségekbe. 

India sortsa a jelek szerint a közeljövőben 
megpecsételődik. A harc megkezdődött s amnak 
kimenetele nem annyira az angol kormány ma- 
gatartásától, mint inkább az egyes hindu tör- 
zsek belső egvségétől és egységes fellépésétől 
függ. Jellemző, hogy a hindu szabadságmozga- 
lomban a nacionalista és kommunista elemek kö- 
zös front kialakításán fáradoznak. 

A pánidiai kongresszus most vasárnapi üleésén 
95 szavazattal 46 elienében határozati javaslatot fo- 
gadott el, amelyv teljes mértékben magáévá teszi az 
indiai nacionalisták állásrontiát és azt ajánlja a 
rövidesen összeülő india monstre kongresszus- 
nak, hogy mondja ki India teljes függetlenségéi. 

Capitol 
Világsláger! Szenzáció! 

Hiatalmas német rep ülőfilm 
mas felvételekkel. Áz előadások kezdete na- 

ereceti és izgal- 

ponta 4, ő és fél 10 órakor. 
péntek, vasarnap és kedden 
is van előadás 

APOLLÓ 

G. detektiv munkában 
Kalandorfilm, érdekfeszítő cselekménnyel a 
angszterek életéből. - Főszereplők. DON 

Vidékiek részére. 
délelőtt 11 órakor 

1 na- 
ndia a háboú kitörése óta állan- 

ta propaganda érezteti 
és a legszegényebb hin- 
gol érdekek jövője csep- 
tónak Indiában. Ami ma- 

többi hindu pár- 

az összes hindu pártok 
gatva, fehér könyvet adott 
a felvetett kérdesekre. Is- 

mertette Nagybiitannia háborús céljait és biz- 

ciona- 
listák nem elégszenek meg s abban az öt tarto- 
mányban ahol a hatalmat kezükben tartják, a 

atfelvétel 
FINNOESZÁG 

t. 

óta élt és szinte teljesen néptelenül és lakatlana 
adta át Karéliát Oroszországnak. 
Ez a félmillió menekült azonban irtózatos 
problémát jelent a gazdaságilag aműúgy is 
legyengüt Finnországnak, amit csak egy új 
földreformmal vélnek mmegoldhatónak. A 
törvényjavaslat már tárgyalás ajatt is van. 

belső államsegélyre gondolnak, amelynek 
részvényeivel egyúftal az állam fizethetné a -

 

kisajátitott birtokosokat. Hozzávetőleges 
becslés szerint harmincozer űj kisbirtok leéte- 
sítéséről kell gondoskodni. amely mindegyik 
hét hektár már megművelt és hét hektar 
feltöretlen földből s tLizonyos erdőrészből 

állana. 
Bár Finnország területe lakosainak sz 
hoz viszonyítva rendkív 
könnyű feladat 
ni. Az orsz. 

u 
ámarányá- 

ül nagy, még sem lesz 
ezt a 30) ezer települést megaikot- 

ág nagyrésze ugyanis erdő és kiimati- 
hus viszonyai miatt megművelésre alkalmatlan. 
Ezért elsősorban arra gondolnak, hogy az új 
földreform számára a koronauradalmi birtoko- 
kat veszik elő, miután az erdők 40 százaláka az 
állam birtoka. A nagybirtokosoktól pedig már 
megművelt földeket ajátítanak ki és annak fe- 
jében erdőjogban részeltetik őket. Az erdők 
ugyanis továbbra is allami ellenőrzés alatt ma- 
radnak s azok kivágása nem történhet magán- 
kezdeményezésre. 

A finn menekültek mgesegítésében külön- 
ben nemcsak a nagvbirtokosok vesznek részt, 
hanem mindazok, akiket közvetlenül, anyagi ja- 
vaik, vagyonuk tekintetében, nem sújtott a 
moszkvai béke. Ezek számára önkéntes és köze- 
lező segítési módozatokat állapítottak meg és 
föltehető, hogy az áldozatos hazafiúi szellem 
csakhamar eltakaritja a véres háborn romjai 
után a kenyértelenség és nelkülözés vígasztalan 
lilátásait is 

Finnország nemzeti szerencsétlenségében 
példát ad. Olyan peldát, mely a hősiesen meg- 
harcolt háború után ismét kivívja a kultúrvilág 
elismerését. Hol lennének egves nemzetek, ha a 
háborús szerencsétlenség után az áldozatosság 
és testvéri önzetlenség oly fokára jutottak vol- 
na, mint Finrország az új földreforn által!. 

PORTUGALIA 
Salazar portugál miniszterelnök, aki immár 

12 éve vezeti hazája sorsat s aki annakidejéen a 
legnagyobb gazdasági nyemorból ragadta ki Por- 
tugália , országépítő munkájára most feltette a 
koronát azzal, hogy az állam külföldi adósságát egy belső kölesönnel konvertálta. 
Ez a külföldi adóssag, jóllehes az utolsó 
években állandóan csokkent, még mindig 27 
millió angol fontot tett ki, amit most egy 4 
százalékkal kannatozó belső kölcsönnel kon- 
vertáltak. A kölcsön kiírása olyan nagy si- kerrel járt, hogy maga a portugál pénzpiac 

azonnal lejegyezte. 
Salazarnak ez az újabb sikere nemcsak otthoni helyzetét erősítette meg, hanem külföldi tekin- télyét is annyira emelte, hogy ma már a lesze- repelt belga Van Zeeland mellett Európa, ületve a világ legnagyobb gazdasági és pénzügyi szak- emberének tartjak. Az engolszász és amerikai világban ez a kéet név úgy ezerepel, mint a jö- vendő emberei, akikre Európa gazdasági újjá- alakításának nagy feladata vár. Mindenestre biztosra vehető, hogy iránymusatásuk kellő ér- tékelésben részesül nemzetközi viszonylatban is. Erdekes megjegyszni, hogy több más állam- férfival ellentétben, Salazar nem híve a gazdasá- gi önellátásnak s hogy az ország szanálását is épp azzal érte el, hogy fokozta a termelést és ki- terjesztette Portugália külkereskedelmét. 

Bár Salazart diktátornak szokták nevezni, kormányzása nem a kényszeren és az erőszakon alapul, hanem egy okos és egészséges takarékos- 
sagon a gazdasági és pénzügyi vezetésen. Úgy, ahogy uralomralépésskor Salazar mondotta: "Én tudom. hogy mit akarok és hova me- 

TERRY, JACOUELINE WELLS 
gyek, de nem adom o0a magam annak a csalóka 

A moszkvai békével - mint ismereltes 
Finnország tekintélyes területeket adott le Szov- 
jetoroszországnak. Ezeken a területeken mint- 
egy félmillió éember elt. Ezek nagyrésze azonban 
nem akart Oroszországhoz kerülni s iskább le- 
mondott földjéről és tirtokáról, 2hol évszázadok 

A földreform természetesen a kisajátítással, il- 
letve kártalanítással kapcsolatos s az előzetes 
számítások szerint 200 millió dollárt jelentene. 
Ennek egy részét készpénzben fizetnék, bár az 
infláció elkerülése végett a készpénzfizetés csak csekély mértékben jöhet számításba. Eppen ezert 
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A kezek lélektana 
A kéz is ép úgy a lélek tükre, mint az arc. Fi 

gyeljük csak meg, hogyan nyújt valaki kezet. Aki 
puhán, iagymatagon nyújtja felénk a kezet, az nem : 
őszinte ember. Ovakodjunk tőle. De ne bizzunk ab- 
ban sem, aki folyton gesztikulal. Mert rendszerint 
a nagy hazugok beszélnek élénk és meggyőző ta-: 
lejtésekkei. Tanui lehetünk ennek a politikai gyű- 
léseken. Azonban ne vonjunk le hamis következte-: 
téseket a kéz helyes formájából. Mint ahogy a szép 
arc sem mindig szép lélek jele, úgy a szép kéz sem 
jelenti feltétlenül a tökéletességet, vagy a maga- 
sabb szeliemiséget. Gyakran láthatjuk, hogy nagy- 
szerű miűtőtanároknak, felfedezőknek, tudósoknak 
alyan kezük 7an, mint a mészárosoknak. 

A kéz karaktere a fontos, amelyet azonban csak 
az igazán gyakorlott hozzaértő tud kitanulmányoz- 
ni, Mert, aki igazán tud megfigyelni, annak a szá- 
mára semilyen részlet nem vész el, az a kéz alaku- 
latából, vonalaiból és tagjeltéseiből meg tudja ha- 
tározni az egész embert. De ezt a tudományt biz- 
zuk azokra, akik értik. Erteni annyit tesz, mint be- 
hatóan foglalkozni egy és ugyanazon dologgal. Aki 
a sorokat írja, mindig behatóan tanulmányozta a 
kezeket. Nem babonaság, nem ócska khiromancia, 
amit mondok. Csak komoly megfigyelés, hosszas 
tapasztalat eredménye. Éppen ezért jól t a le 
cndő anyósok, ha megszivlelik tanácsaimat és jól 
megnézik azt a kezet, amelyet oly készségesen ajáni 
fel a kérő eladó leányuknak. 

Figyeljenek tehát jól. Ha esetleges vejük keze 
rövides s jól táplált a hüvelykujja, minden reményük 
meglehet, hogy az illető jóságos és nagylelkű lesz 
a házasságban. Ha az ujjak inkább hossaasak, úgy 
valószínűleg igen praktikus és munkás ember lesz 
a jövendőbeii. Ha a mutató- és középső újj egyen- 
jő hosszúak, úgy bátor és becsvágyó a kirtokosuk, 
de sohasem lesz igazaban megbizható és komolv. 
Ha a kéz nagyon hosszú, az ujiak túlkeskenyek és 
hegyesek, úgy azonnal kidobandó ez a férfiú, mert 
javithatatlan álmodozó. Az ilyen ember milliós jö- 
vedelmeket igér, de egész bizonyos, hogy kedve. 
neje előbb-utóbb mezitláb fog járni. 

Legnagyobb szerepet játsza a kézen a hűvelyk- 
úji. Ha az megbizható, úgy megbizható az amber is. 
Ellenben igen veszedelmes emberek azok, akiknek 
keletténél hosszabb a hüvelykúijuk. Változó termé: 
szetűek, idegesek, ez az idegesség leginkább úgy jut 
érvényre, hogy akár el is verik a kedves nejüket. 
Szorgos vizsgálatot ajánl a hölgyeknak tehát a 

kézszakértő. 

Az Anada-uapi zarándokok 
visszatlériek Radnáról 

Az Anna-napi zarándokok vasárnap délután ér- 
keztek vissza Máriaradnárói, ahol két napon át foly- 
tak a bensőséges szertartások. A gyalogos zarán- 
dokok délután hat órakor érkeztek meg a belvárosi 
Dóm-tempiomba, miután a város határában előze- 
lesen a hívek nagy tömege elébük ment és fogadta 
őket. A templomban áldás következett, majd az 

egyes városrészek zarámdokai saját lelkészük veze- 
tése mellett a külvárcsi plebániatemplomokba vonul- 
tak és közös ima után szétoszoltak. A gyalogos za- 

rándokok körülbelül hatszázan voltak, míg a kü- 
lönvonat és a szomszédos községek zarándokaival 
együtt közel kétezer látogatója volt az Anna napi 
eaittn zarándoklat ikanával a máriaradnai 
kegyhelynek. Nagyobb számban voiltak az orsovai 
hívek Kleitseh József ottani plébános vezetésével, 
továbbá Ujszentannáról, Ujpécsről és a környekről 
tömegesen jelentek neg a hívek. Anna napján a 
kegyhely templomában fényes segédlettel Siebig 
Frigyes pápai kamarás, lippai plébános mondotta 
a nagymisét, délután pedig keresztűti ájtatosság 
és hegyi beszéd volt. Két napon át este gyertyás 
körmenet indult a lourdesi barlanghoz és az összes 
szertartásokon a nívek mély áhitattal és bensösé- 
ges érzéssei vettek részt. Az indulás napján reggel 
hét órakor mise volt, amely után Pater Benven 

lelérhetném... 
ábrándnak, mintha célomat néhány hónap alatt 

a
 

Máté radnai háztőnök búcsúztatta a visszaindulá zarándokosa. 

.
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A lengyel háborában új hadieszközt ismert meg a világ. A német zuhanó bombázók, röviden Stukák új harcmodora meglepetést keltett a hadviselő álla- mok körépen. 
A többezer méter magasból hirtelen lezuhanó 
gép egy-egy célpont felé zuhan, alig 1-500 méter távolságra a földtől elengedi a magával 
hozott bombát, maja kecses ívben fölfelé lendűl és szinte másodperee alatt tűnik el a magas- 

an. 
Védekezni ezen új harcmodor ellen alig lehet. A Stukák nagy sebessége a légvédelmi ágvűúk 

működését szinte lehetetlenné teszi, vadászgépekkel útjában feltartóztatni nem lehet és a biztos celzás következtében a bombák alig, tévednek el. 
A zuhanó repülőzépek alapgondolatát az ame- rikai repülőgyárak átvevői adták a német haditech- nikusoknak. Áz amerikai gyárak kész gépeit ugyan- 

is az átvevők rendszerint nemcsak egyszerű berepü- 
léssel nyilvánítják megfelelőnek, hanem felhuzzák a gépet 5-6000 m. magasságba s onnan teljes gáz- zal rohannak a föld felé. A föld színétől néhány z 
száz méterre a gépat újból vizszintes helyzetbe hoz- 

zák, majd fölfelé emalkednek. Ha a motor, az anyag és a konstrukció kibirja a rendkivüli igénybevételt, ha a gép az óriási légellenállás folytán még a leve- 
Bőben nem hull darabokra, akkor a gép jó, az át- 
vétel megtörténik. 

A német szakemberek amerikai tanulmánvút- 
juk alkalmával megismerték a magasból 5-800 km- 
es sebességgel lezuharó gépeket és atthon jelentet- 
ték a látottakat. 

Udet-nek, a híres bajor repülőtábornoknak fel- 
keltették az érdeklődését a magasból alázuhanó gé- 
pekrői szóló jelentéesek. Mint a légügyi minisztérum 
műszai osztályának tőnöke, felhívta a német re- 
pülőgépszerkesztők figyelmét a zuhanó gépekre és 
megbízást adott ezek tervezésére. Az érdekes fel- 
adattai megbízott különböző gyárak közt szerepelt 
a dessaui Junkers Művek is, ahol Hermann Prhl- 
mann mérnök kezdett az új feladat megvalósításá- 
val fogialkozni. 

NaGYSZAZ KILOGRAM BOMBAVAL ZUHAaN- 
NAK ALA A STUKÁK? 

FPohlmannak olyan gépet kellett szerkeszteni 
amely 400 kg. bombával a magasból lerohana, 
teljes biztonságga! tudja pusztitó rakományár a 

célba ereszteni. 
A feladat rendkivül rehéz volt. Edcig egy moloros 

„Carmen" cipőgyári fió 

német zuhanó bombázók 

66 szandálok, szamdaleltek és nyári cipők el- 

adására. FONTOS. Eigyelie cimünket, 

ötlete és páratlan sikerei 
géppel alig lehetett 200 kg.-os bombát is szállítani, az új megbízatás alap án ennek a sulynak kétszere- 
eé kellett új feladatok között a kitüzött hetvekre 
vinni 
A szükséges előmunkálatok után megkezdődtek 

a kísérletezések. Műszaki szempontból olyan gépet 
kellett alkotni. amelynek nemcsak Eitünő repülő- 
tulajdonságai vannak, hanem megfelelő sárkány- 
szerkezete folytán az 1000 km-hez közelálló sebes- 
ségekre is alkalmas és olyan anyagból készül, amely 
a rendkivüli légellenállást kibirja. Az anyagkérdés 
megoldható volt, a nagy sebesség miatt a repülés 
biztonságát fenntartani azonban már nehezebb fel- 
adatok közé tartozott. Minél nagyobb volt a zuha- 
nás sebessége a föld színétől, annál nagyobb távol- 
ságról kellett a gépet lefékezni, hogy vizszintes 
helyzetbe lehessen hozni. Viszont a bombákat lehe- 
tőleg a célhoz közel Fellett vinni. 

Minél közelebb kerül a gép a célponthaz, annál 
biztosabban lehet célozni. Ezert az első tipusoknál 
úgynevezett zuhanási féket alkalmaztak, amelynek 
célja az volt, hogy bizonyos sebesség után a gvor- 
saságot mérsékelje és igy lehetővé tegve a célnont 
néhány száz méterre való megközelítését. 

Többhónapos elméleti kisérletezés 

E
 

után meg- 

k Timisoara, Joselin, Piata Dragalina No 15. 

kezdték a próbagépek építését. A gyakoriatban a 
tervezetek még számos különböző változásokon men- 
tek keresztül. Mindez szakadatlan, hosszú ideig tartó 
éijjel-nabpali munka árán sikerült csak. Időközben 
újabb és újabb nehézségek merültek fel. Időnként 
már az illetékesek is erra gondoltak, hogy felhagy- 
nak a reménytelen kisérletezéssel, mert a várható 
eredmény nem áll majd arányban a munkával és 
költséggel. 

POHLMANN MÉRNÖK BRAVUROS KISÉRLETEI 

Pohlmann mérnök azonban a feltalálók szívós- 
ságával tartott ki munkája mellett. Ujabb és ujabb 
kisérleti tipusok kerültek ki a keze alól. Közel két- 
éves kisérletezés után végre sikerült a kívánságok- 
nak megfelelő tipust alkotni, a Ju. 87-et. 

Megkezdődött az új géptipus tömeggyártása. A 
spanyoi polgárháborúban kerültek az új zuhanó 
bombázék először gyakorlati kipróbálásra és az 
eredmények minden várakozást felülmúltak. 

A lengyel, majd a norvég, holland, belga, fran- 
cia hadszintereken a Stukák a német hadvezetőség 
legrettenetesebb és legnagyobb hatású hadieszközeli- 
nek bizonyúltak. 
A felhőkből lezuhanó gépek teljes nontossággal 
dobták le bombáikat s már újból ei is tintel a 
távolban. De nemcsak nyugvó célpantokat end- 
tak riagsemmisíteni, hanem mozgó. kis felülete- 
ket mnutató tárgyakat is maijdnem teljes pontoe- 
sággal találták el. Igy mozgó vonatol, hadihajók 
gépkocsiosztagok sem menekülhettek a Stukák 

bombái elől. ; 
A rémet hadi sikerek a páncélos hadosztályok 

és a Stukák munkáinak eredménye. 
Udet tábornok és Pohimann mérnök új hadi- 

eszköze, a zuhanó bombázó repülőgép, a legeredmé- 
nyesebb hadieszköznek bizonyult. -n. 

lacsak dr. feltüi 
harvá 

ronavaniaty 
Etrekvéselről 

e 

! 
a afkozata 

A horvát népet 1918 készületlenül találta 
Zágrábból jelentik: A jugoszláv sajtóban 

még mindig elénk visszhangia van Macsek dr. 
miniszterelnökhelyettes ünneplésének és az ün- 
nepséggel kapcsolatosan elhangzott nyilatkoza- 
toknak. 

Az ünnepségek fényes bizonyítékaát szol- 
gáltatták Macsok ár. nagy népszerűségé- 
nek és annak a szeretetnek és tekintélynek, 
melynek a horvát nép körében örvend. 

Ez alkalomból a horvát sajtó részletesen is- 

ut 

lármaslan 

merteti Macsek dr. nehéz és rögös politikai pá- 
lyáját, amely akkor kezdődött, amikor Radics 
Iletván örökségét átvette a horvát népmozgalom 
élén. Macsek ár. rendületlenül állta a harcot né- 
péért. Szívós akaratát és küzdőképességét a 
mitrovicai fogház szenvedései sem törték meg 
s amikor visszanyerte szabadságát, tovább foly- 
tatta meg nem alkuvó küzdelmét, amelynek ered- 
ményeként a horvát nép elfoglalhatta őt megil- 
lető helyét az országban. 
Macsek dr. mindig a népi politika hirdetője 
volt. El nem lankadó szorgalommal szerve- 
zett, kiizdött, vezetett, s ma a horvát nem- 
zet tutnyomó része zárt sorokban áll mögöt- 
te. Ezért jelenti ma Macsek dr. Jugoszlá- 
via politikai életének tengelyét. Szavának 
sulyát az egységes, megszervezett és öntu- 
datos horvát nép adja. Erejét nem abból 
meríti, hogy miniszter, hogy hatalmon van, 
hanem abból, hogy a népre támaszkodik. 
A horvát nép szamos aikalommal adott Ma- 

csek iránti szeretetének és lelkesedésének kife- 
jezést és az ő kezébe tette le a horvát nép sor- 
sát és jövőjét. A horvát lapok beszámolnak töb- 
bek között Macseknek a Zágráb körüli falvak- 
ban tett látogatásairól. Elzen útján, Jasztebar- 
szkon Macsek dr. nagy beszédet is mondott a 
környező községek küldöttségei előtt es a követ- 
kezőkben jelölts meg a horvát törekvések és kö- 
vetelések célkitűzéseit: 

„MHúűsz évvel ezelőtt Európa átrendezésével 
kapcsolatosan egyes népek nemzeti és szo- 
cialis követeléseit egyáltalán nem vették fi- 
gyelembe s éppen azért az ily módon kierő- 
szakolt helyzet tarthatatlanná vált és az ak- 
kor teremtett állapotokat meg kellett dönte- 
ni. Az 1918-as esztendő a horvát nemzetet 
készületlenül érte. Elérkezett az ideje, hogy 
a horvát kérdéssel kapcsolatosan is Európa 
térképét újra megraizolják. Most azonban 
ezt az osztást a horvát nép felkészülten vár- 
ja, amiért az érdem a Radics testvéreket és 
a horvát nemzetet illeti, amely egysége- 
sen tömörült tanításaik mellett. Az 
horvát nemzet ma abban a meggyőző ! 
él, hogy mindazon követeléseit, lamelyekre 
joga van, igazságos módon megoldjak. 



y840. júllus 31. 

MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedevre 
280 lel, félévre 450 lei, egész évre 3900 lei. 
Nyugdijasoknak házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 Re1, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssei 

együtt. 

TELEFON: 
este 10 óra után: 28-15. 28-160 és 

NÉVTELEN HŐSÖK 
Sáros, távoli kültelek. Fáradságos az út odáig, 
de jó, megnyugtató odamerni. Keresztény lelkületet, 
hitet, szeretetet, megelégedést rejt magában az egy- 
szoba-konyhás kicsi falusi ház. Három édes kis 
gyermek köszön, ahogy belépek, tiszták, illedelme- 
sek. Eppen ehédhez készülődnek. A legnagyobbik el- 
ső elemibe jár, kis fiú és iskolai élményeit adja elő; 
a hat éves kis leány anyjának tartja a tányérokat, 
mig az tálal nekik. 

Biztatom őket, hogy folytassák, mert mincjárt 
jön az edesapa s addig a kicsinyeknek készen kell 
lenmiök az ebédeléssel. Ki nem mondható jó érzés 
fog el, midőn a három kicsi, - köztük a legkisebb 
negy éves is, az ételt nézve éhesen, csengő gyermek- 
hangon belekezd a megszokott imádságba: „Minden- 
napi kenyerünket add meg nekünk ma és bocsásd 
meg a mi vétkeinket..." 

Két évvel ezelőtt a családot nagy szomorúság 
érte: a negyedik gyermeket, a kicsi Gyurkát. - 
egy éves, szöke. kékszemű apróság, szebb, kedve- 
sobb valamennyinél, aki már mondta: „apa", „anya" 
-három nap alatt elragadta a difteritisz. A szo- 
morú édesanya így meséli el ennek történetét: A 
négy gyermek utan az ötödiket várta. A sok „jó- 
akaratú szomszédasszony rábeszélte az anyát, hogy 
vétek világrahozni az ötödiket, ilyen nyoriorúságos 
világban, mikor annyi a gond, kevés a kereset. Az- 
zal, hogy négy gyermeke van már, eleget tett anyai 
kötelességének. Ezután két hónapra azonban meg- 
halt a legkedvesebb kicsi fia: az anya szavai szerint: 
„megmutatta Isten, hogy milyen lett volna az eldo- 
bott gyermek, - és elvette a legkedvesebbet. 

Egy éve most, hogy az asszony vakbélgyulla- 
dással megoperálták; utána valami összerövése 
maradt, s az orvos megmondta, nem szabad több 
gyermeke legyen. De ő most már nem hallgatott 
senkire. Nem csatlakozott. Zsuzsika az új jövevény, 
akit hitükért cserebe kaptak az elveszített kis fiú- 
éert, - boldogságot hozott a kis csaiádnak. 

. 
Egy másik helyen a férj már hét hónapja ka- 

tona. Napszámos ő is, felesége is. Soha senkire nem 
szorultak, két kezük munkájával mindig megkeres- 
tek annyit, hogy az ő igényeik szerint mindenük 
meg voit. Az asszonynak három hónap előtt szüle- 
tett a ketedik gyermeke. A legnagyobb i2 éves. Mint 
hét aagyal, olyan szépek. Az anya az utolsó gyer- 
mek születése után már a harmadik napon felült 
ágyában és varrta a gyermekek elnyűtt ruháit, mert 
ha rögtön, amint elszakad, nem javítja, másnapra 
már olyan nagy a szakadás, hogy nem is lehet meg- 
varrni - és míg az édesapa haza nem jön, nincsen 
ki mást vegyen. Egy hét múlva már dolgozik is az 
anya, mos, vasal a tehetős embereknek, hogy legyen 
egy-egy darab kenyér, vagy puliszka a hés éhes 
szájnak. Míg az anya dolgozik. A jó emberek ado- 
mányaiból néha meg ünnepnapjuk is van a kicsi- 
nyeknek. 

Olyan kültelken laknak, melyről nincsen pon- 
tosan meghatározva, hogy a városhoz, vagy a fa- 
luhoz tartozik-e. A katonának bevonultak család- 
jainak felsegélyezése alkalmával, kivétel nélkül min- 
den itt lakó család kért segélyt a falutól is, a város- 
tól is. A falu bírája nagyon szereti a kékszemű sze- 
lid gyermekeket, és hivta is az asszonyt, háromszor 
is jöjön ki, kap búzát, fat, - de az mindig vissza- 
utasitotta. Ő tudja, hogy az nem igazságos dolog 
két helyről kérni; mit szólnának az urak a városban, 
ha megtudnák, hogy ő csalt, - de hát még az em- 
bere, az talán meg is ütné, ha megtudná... 

Az eset az illetékesek fülébe jutott, a csalók 
rosszúl jártak, de a mi asszonyunk külön segelyt 
kapott a várostól hét gyermeke után. 

Kérdezem egy nap az asszonyt, hogy Isten 
ajándóékát, a gyermekáldást soha sem dobta el ma- 
sgától? Nem csinálok én ilyesmit, mondja, - 
elég nyomorúság van ezen a világon, legalább azt 

tudjam, hogy a másvilágon nyugton leszek. 
Henter Sarolta. 

- Hőhullám Bucurestiben: 49 fok a napon. Bu- 
curestiből jelentik; A fővárosban vasárnap óriási 
hőség volt. A napon 49 fokot, míg árnyékban 32 
fokotémértekkkek 

-. Működik a párisi tőzsde. Párisból jelentik: 

Langeron párisi rendőrprefektus július 30. kezdettel 

elrendelse az ertéktőzsde megnyitását. A tőzsde 

Szombat kivételevel minden nap működik és déli fél 
1 és 2 óra között csak a francia állampolgárok je- 

gyezhetnek értekpapírokat és ezek a papírok is csu- 

pán franciák lehetnek. ; 
pPályázat Fogarasy Mihály püspök ala tvá- 

nyára. A gyulafehérvári finevelő intézetven "oga- 
rasy Mihály püspök alapítványára felvesznek 8 papi 
pályára keszülő ifjút, akik a gyulafehérvári főgzim- 
názium első osztályát kezdik, 14-ik életévüket még 
nem töltöttek be, szegénysorsú, tiszta katolikus 
családból szarmaznak, kiváló tehetségűek, jó zenei 
nhallásuk és hangjuk van és kifogástalan viseletűek. 
Akik az alapítványt elnyezik, csak a következő dí- 
jakat kötelesek megfizetni: a főgimnáziumban a be- 
iratással kapcsolatos díjak fejében 676 leit, a fineve- 
lő-intézet részére bútorhasználat, orvosi di, fürdő 
stb. círuen egész évre 850 leit; ezenkívül könyvekről, 
irószerekről, ruházatról, fehérnemüről és mosásról 
is kiki maga gondoskodik. A pályázati kéréseket 
Márton Aron erdélyi püspök címére legkesőbb au- 
gusztus 10-ig kell benyujtani. Mellékelni kell az ele- 
mi iskolai bizonyítványt, keresztlevelet, állami szü- 
letési bizonyítványt és az illetékes plébános ajánló- 
levalát. A plébánosok csak azokat ajánlják, akik a 
fentebbi követelményeknek mindenben megfelelnek. 
- A nagyvárad--szatmári püspök kihallgatása 

a pápai nurciusnál. Casulo András, a szentszék ro- 
mániai követe magáboz kérette Napholcz Pál nagy- 
várad-szatmári megyéspüspököt. A püspököt már 
fogadta is a nuncius, akivel az egyházmegye veze- 
tésének átvételére vonatkozólag folytatott megbe- 
szeléseket s adta meg a szükséges utasitésokat. A 
beiktatási időpontját még nem határozták meg. 

() A vonat elé vetette magát. Grojda 
Martina huszonkét éves csenei asszony öngyil- 
kossági szándékból a község határában a vonat 
elé vetette magát és a kerekek halálra gázolták. 
A fiatalasszony családi okok miatt lett öngyil- 
0s. 

- Ujból megielenik a marosvásárhelyi Magyar 
Szó". Rövidesen ajból megjelenik a marosvásárhe- 
lyi „Magyar Szó" c. napilab. Marosvásárhelyről je- 
lentik: Néhány hetes szüneteltetés után újból meg- 
jelenik a marosvásárhelyi „Magyar Szó" (volt Ma- 
ros c. napilap, amely másfél évtizeden keresztül ve- 
zető szerepet játszott Marosvásárhely és a Maros- 
vidék magyar sajtóeletépen. A lapot, mint felelős- 
szerkesztő, továbbra is Sebestvén László dr. az er- 
délyi kisebbseégi ajságirás ismert tagja jegyzi. 

- Kolozsvári feltalálók kínos bonyodalmai ta- 
lálmányuk körul. Kolozsvárról jelentik: Egy bucu- 
restii mernök oly készüléket talált föl, amely a gép- 
kocsik kerekeire szerelve esős időben megvédi a 
járókelőket a sár-fröccsenésektől. Hanea Rudolf ta- 
jánányának meg rincs neve s csak ideiglenesen 
adott elnevezeset ismerjük; „tussvédő". A mérnök 
már szabadalmaztatta találmányát. Csak egy szép- 
séghibája van a dolognak, A helyzet ugyanis az, 
nogy ugyanezt a készüléket ezelőtt il évvel, 1929- 
Dpen talalta föl Sebesi László kolozsvári lakos, aki 
Ánlaut Vilmos egyetemi műszerésszel közösen el- 
készítette a készülék tervrajzát s megkonstruálták 

annal kis modelljet. Még 1929 november 27-én fel- 
küldötték Bucurestibe szabadalmaztatás vegett. A 
muűnszterium szabadalmazó okirata 1929 december 
28-án kelt. Sőt a Monitorul Oficial is közölte, hogy 
a két feltaláló megkapta a szabadalmat. Közben 
azonban az a pénzeslevél, amelyben a szabadalmaz- 
tatási pénzösszeget felküldték a minisztériumba, nem 
volt szabpályszerűden illetekezve, s emiatt a minisz- 
tériuni nem fogadta el. Sebesi László és Anlauf Vil- 
mos termászetesen nem nyugodtak ebbe bele, s több 
izben megkisereltek ügyük kedvező elintézését. Vé- 
g is minisztérium közölte, hogy közben elveszí- 
tették a jogukat. Ez annyit jelent, hogy megfosztot- 
ták őket talalmányuktól. Ezután is több közbenjárás 
törtent az ügyben, de mindezek eddig eredményte- 
lenül végződtek. Közben 11 év telt el s most jött a 
hír, hogy Hanea Rucolf feltalálta a sárhányóra sze- 
relnető tussvedot. Sőt találmányat már szabadal- 
maziatta is. Termeszetesen a két kolozsvári felta- 
lálót ez kínos meglepetésként érintette. Amint érte- 
sültünk még igen bonyodalmas és hosszas folytatása 
lesz az ügyne 

Közel ötszáz szinház , 
működik Németorszásban 

A legutóbbi adatok szerint Nemctországban az 
idén, az 1939-40 évi színházi idenyben. 332 szín- 

nak, a működő színpadok száma tehát 401. Ezek 
között 241 áliami, varosi, vagy tartommányi szinház, 
47 magánkézben van, 44 pedig nyári színpad. A 
színházak 281.418, a szabadtéri szinpadok 236.800 
ülőhellyel rendelkeznek. Hogy a szinpadok elcszlá- 
sa nemcsak a nagyvárosokra korlátozódik, mutatja 
az a teny, hogy a nyári színpadok 82.6 százaléka és 
a szabadtéri színpadoknak több, mint a fele éppen 
a 10.000 lakosúnál kisebb városokra esik. A szín- 
házzal nem biró városok igényeinek kielégítéséről 
a vendégszereplések gondoskodnak. Ilyenek rende- 
zésében a köztulajdonban lévő szinházak 77.2 szá- 
zaléka, a magánszínházak 1i0.6 százaléka vesz részt. 

1 Ugyanezen cél szolgálatában áll még 45 tartományi 
és vándorszínház, 20 vendégszerepleések céljaira szol- 
gáló színház, 13 parasztszínház, 74 vándortársulat 
és 30 dialaktus-szinház. A színpadok 78 százaléka 
legalabb 9 hónapig, 45 százaléka egész éven át üzem- 

ben van, ' 

inkább a halált választotta. 

házépületben és 129 szabadteri színpadon játsza- 

- Börtön elől a balálba menekült egy volt kép- 

viselő. Bucurestiből jelentik. Max Wurmbrandt volt 
képviselőt, akit tudvalevőleg a vasútnál történt 
visszaélései miatt 3 évi börtönre itéltek, a rendőrség 
tegnap holtan találta lakásán. A vizsgálat kiderítet- 
te, hogy 40 luminal-pasztillával megmérgezte ma- 
gát. Bücsűlevelében azt írja, hogy börtön helyett 

- Vezérkari értekezlet Svájcban. Bernből je- 
lenti a DNB: A svájci vezérkar közli, hogy a had- 
seregfőparancsnokság rendeletére csütörtökre ösz- 
szehívták a hadtestparancsnokokat a Rütl-mezőre. 

- A tantermek köbtartalmától függ a ki- 
sebbségi iskolák tanulómak létszáma. Bucuresti- 
ből jelentik: A közoktatásügyi minisztérium kö- 
zölte az iskolafenntartó egyházak vezetőivel, 
rogy a felekezeti iskolák a törvényesen megálla- 
pított létszám felett annyi tanulót írhatnak be, 
ahaányra működési engedélyük szól. Ha az enge- 
délyben niacsen megállapítva a tanulók száma, 
akkor a létszám a tanterem köbtartalma szerint 
alakulhat. Azokban a községekben, ahol csak egy 
iskola van, az engedélyben megállapított létszám 
felett is felvehetők tanulók, de figyelembe kell 
venni a tantermek befogadó képességét. Ugyan- 
ez a miniszteri leirat közli, hogy a felekezeti és 
kisebbségi iskolák személyzetére nem alkalmaz- 
zák a nyugdíjaztatási korhatárt. 
= Különleges engedéllyel rendelkező rend- 

őrségi megbizottak ellenőrizhetik csak az ingat- 
lankönyveket. Bucurestiből jelentik: A belügy- 
minisztérium közli, hogy csak különleges enge- 
dellyel rendelkező rendőrügynököknek van joguk 
ellenőrizni az ingatlankönyv adatait. 
= ÚCjabb három kintasítás a petrólemnubot- 

ránnyal kapcsoatosan. Bucurestiből jelentik: A 
belügyminisztérium közli, hogy a román petró- 
leumtermelés ellen tervezett szabotázsmozgal- 
mak miatt néhány nappal ezelőtt kiutasított ti- 
zenkét külföldi állampolgáron kívül, újabban 
még haárom külföldit szólítottak fel az ország el- 
hagyására. Mindhárman a Concordia társaság 
szolgálatában állottak. 
2 Helyreállt forgalom. A vasut az Arad és Lő- 

kösháza közti forgaiomban feloldotta a 2069 és Z074 
számú személyvonatkora nézve átmenetileg -iren- 
delt korlátozásokat. Ez a két vonat a legutóbb csak 
Kürtösig, vagyis a ha árig közlekedett, most aztan 
újból Lőkösházáig közlekedikkk 
- Magyar műszaki szakértők utaztak Moszkvá- 

pa. Budapestről jelenti a Rador: A Reuter-ügynök- 
ség jelenti, hogy vasárnan Berlinen át 15 magyar 
műszaki szakértő utazik Moszkvába. 

() Növekszik a német tilmgyártás. 1940. első 
felében a német filmgyártás a háború okozta szemé- 
ly1, anyagi es más természetű nehézségek ellenére 
is további előhaladást tett. A fellődés számszerűleg 

is kimutatható. Bár a filmek terjedelme erősen meg- 
növekedett, az 1939. szeptember elsejétől 1940. jú- 
nius 30-ig terjedő időben a műtermekben 82 játék- 
filmet forgattak. Mig 1939. június elején összeha- 
sonlithatatianul kedvezőbb körülmények között is 
cCsak il7 filma volt munkában, ez a szám az év jűú- 
niusában 123-ra emelkedett. 

() Elfogott üzietfosztogatók. Al temes- 
vári rendőrség elfogta Nagy András, Peteanu 
Ion, Zelinski Nikita és Gyukits Pál temesvári la- 
kosokat, akik a nyomozás adatai szerint rend- 
szeresen fosztogatták Königsberg I. józsefvá- 
rosi kereskedőnek a D. Sturdza uccábban levő 
árúraktárát. A banda tagjai négyízben is beha- 
toltak a raktárba, ahonnan végszámra vitték el 
a vásznakat és a különböző textilárút. A rendőr- 
seg őriízetbe vett még egy asszonyt is, akit a 
banda tagjai a lopott holmi értékesítésével bíz- 
tak meg. 

(-) Betörés a Belvárosban. Steinberger Lász- 

ló feljelentést tett a rendőrségen, hogy távollétében 
ismeretlen tettes behatolt a belvárcsi, Regele Fer- 

jinand út 4 számu alatti lakásába, ahonnan 9500 lei 
keszpenzt, egy aranyórát, egy pár arany kézelőgom- 
Bot és két aranygyűrűt vitt el. Az ékszerek értéke 

i i. A betörés este félkilenc és féltíz 
rtént. A betörő leszakította a lakás 

ajti ki ől elhelyezett lakatot és azután álkulcs 

segitsegével hatolt be a lakásba, ahol összeszedte 
az ékszereket és azután elmenekült. Kézrekerítésére 
a rendőrség megindította a nyomozást. ; 
( Az irgalmasrend új tartományfőnökének 

üdvözlése. Megirtuk, hogy Bokor Kázmér irgalmas- 
rendi szerzetest, a temesvári rendház perjelét, a 
rend romániai tartományfőnökévé nevezték ki. Ezen 
alkalombol az új tartományfőnököt számosan ke- 
resték fel üdvözleseikkel. Megjelent nála Martzy 
Miháiv tanár vezetésevel a belvárost római katoli- 
kus egyhazközség vezetősége, az irgalmasrendi kór- 
haáz orvosi kara és apolói személyzete, Wegling Já- 
nos pápai protonotárius, P. Tóth Lajos piarista li 
ceumi igazgató, Roxin-Bibescu Iosif elnök vezetésé- 
vel a gyógyszeresztestület, Fodor József hittanár, 
Frigyér Ivaán plébános és sok más egyházi szemé- 
lyiség. Bokor Kázmérnak tartományi főni ai 
kinevezése szeles körökben őszinte örömet váltott 

(=) Elfogott zsebtolvaj. A rendőrség el 
fogta Szabó Ferenc temesvári fiatalembert, ak 
az egyik korcsmában egy videki gazda zsebébő 
ellopott hetezer leit. Megindult ellene az 



1940. jálius 21. 

Levél a szerkesztőhöz 
Ezt: a levelet legutolsó számunkban már közöl- 
Tekintettel arra, hogy egyes részei sajnálatos 

ördelés folytán értbetetlenekké váltak, a levelet 
ljes egészében újra közöljük, 
Kedves Szerkesztő úr! Szégyen és gyalázat, a iit egy magát k. n.-el jelző sajtókukac hetek óta 
bb-nagycbb megszakításokkal a magát keresz- ténynek hirdető nagyváradi ujságban, a felelősség- 

nek még a látszatától is mentesen, űz, amikor olyan sági colgokba ártja magát bele, amikhez nem 
nyit, amikről fogalma sincsen, de nagyképüségé- k leplei mögül itélkezik fölöttük. Evek óta olva- 
ja vagyok annak a lapnak, amelyben alpári stilus- akorlatait végzi, de ha a lap igazgatósága tovább- 

ra is tűri ezeket a keresztenyietlen nekirugaszko- 
sokat, úgy nemcsak én, hanem a hozzám hasonló 

ondolkozású temesváriak is lemondjuk a lap előfi- 
tését. Nem ebben a szellemben alapitották és nem 
t 1gérték. A Feljegyzések rovatát valamikor Skin 
zdeményezte és ő vezette. Elvezettel olvastuk. Hol 
m az akkori szellemtől - ha k. n. szellemtelensé- 

geivel kapcsolatban egyáltalában szabad szellem- 
ől szólni - ennek a k. n.-nek sületlensége? Végze- 

tesen lesujtó lenne, ha kiderülne róla, hogy pap 
pár el sem tudom képzelni, hogy egy papi ember így 
szerepelhessen a nyilvánosság előtt. De akár pap, 
akár nem pap, kérdezzük, mit szól ilyen működésé- 
hez a lap igazgatósága? Mit szól hozzá Gyárfás Ele- 
mér, aki mint főmunkatárs jegyzi a lapot? Vagy 
mit szól hozzá Paál Arpád, aki főszerkesztője a 
lapnak ?7 Vagy mi a véleménye k. n.-nek Ribben- 
trop német birodalmi külügyminiszterről, aki irá- 
nyitója az egykor teljesen zsidó Frankfurter Zei- 
tungnak? Gondolja, hogy ő is eladta magát a zsi- 
dóknak? Nem gasztusom, hogy vitába szálljak ko- 
molytalan alakok komolytalan kiruccanásaival a saj 
ó dzsurgeljében, csak érzésemet követtem, amikor 
ezt a néhány sort papírra vetettem, hogy együtt- 
érzésemről biztosítsam Szerkesztő Urat. És együtt- 
érzéséről sokezer keresztény bánsági embernek. Szi- 
vélyesen üdvözli egy temesvári katolikus. 

- A FŐUDVARNAGYI HIVATAL KöÖZLE- 
MÉNYE. Bucurestiből jelentik: Öfelsége főudvar- 
nagyi hivatalának 57. számú jelentése: Öfelsége a 
király júlias 29-én munkakihaligatáson fogadta Po- 
nescu David tábernok, belügyninisztert, Niculescu 
Constantin tábornok, hadügyminisztert és Budisti- 
anu Radu kultúszminisztert, valamint Hasevici Con- 
tantin tábornok szárnysegéd hadseregparancsno- 
kot. Dé'ben az uralkodó Gigurtu Ion miniszterelnö- 
köt és Manocilescu Mihail külügyminisztert ebéden 
látta vendégül. 

- Allami törvényszék előtt a francia összeom- 
lás bűnösei, Genfből jelentik: A hétfő reggeli fran- 
ria sajtó arrél száraol be. hogy a Petain-kormány 
elhatározta, hogy a Franciaország összeomlásáért 
felelős politikusok as államférfiak felelősségrevoná- 
sát megkezdi. Névsort készítenek mindazokról a bű- 
nösökről, akiknek rövidesen különleges állami tör- 
vényszék előtt kell megjelenniök, hogy tetteikért 
feleljenek. 

- A belga haderő híven teljesítette kötelessé- 
pBét, - állapítja meg Van Rey biboros pásztorlevele. 
Brüsszelből jelentik: Van Rey biberos hosszabb 
pásztorlevelet intézett a belga papsághoz amelyben 
megvilágitja azokat az imdokokat, amelyek Lipót 
belga irályt a fegyverletételre késztették. A hely- 
zet a belga hadsereg részére tarthatatlan volt, 
írja pásztorleveleben a biboros - a király, mint a 
haderő legfőbb ura, vezérkari főnökének meghall- 
gataása után is, tábornokaival teljes egyetértésben 
döntött: a hadsereg minden kötelességet teljesített 
és becsülete makulátlan maradt. 

- A müncheni német művészeti kiállitás nagy 
sikere. Münchenből jelentik: A német művészetek 
840. évi kiailítása óriási siker jegyében nyílott meg 
Valamennyi néposztályból tömegesen keresik fel a 
átogatók ezt a kiállitást, amelyet vasárnap tizezer- 
él töbk ember tekintett meg. 

-Párisban legteljesabb a rend és nyugalom. 
Bernből jelentik: A Clermont Ferrandban megjele- 
nő lapok egy Párissan öt napot tartózkodott állam- 
érfi tapasztalatairól számolnak be. El szerint Pá- 
ris teljesen nyugodt. Rengeteg német katona van 
a francia fővárosban, akik példás magatartás ta- 
nusitanak. A piacok, vendéglők, kifogástalanul lát- 
ják el Páris élelmezési szükségleteit. A polgári la 
kosság régi napi munkáját folytatja, valamennyi 
iüzlet nyitva van. Langeron, Páris rendőrprefektu- 
sa, valamint a főváros polgármesteri hivatala a leg- 
jobb viszonyban működik együtt a német főparancs- 
mnoksággal. 

Merénylet a newyorki rádió ellen. New 
yvorkból jelentik: A newyorki rádióállomás adá- 
sát vasárnap este hirtelen megszakították. Ki- 
derült, hogy ismeretlen tettesek az allomás vas- 
ag kábelvezetékét megsértettek. A rendőrség 
ég nem derítette ki a merénylők Eilétét. 

- Lemecndanak a munkakamarai vezetők, 

restiből jelentik: A Munkakamarák Uniója újó- 
lag felhívja a munkakamarak figyelmét, hogy a 

emzet Pártjába történő bheiratkozások határ- 

eje július 31-én lejár. A beiratkozásrói szóló 
gazolasokat az Unióhez kell elküldeni, míg a ve- 

tőségeknek azon tagiai, akik nem iratkoztak 
a pártba, lemondani kényszerülnek viselt tiszt- 

nem iratkoznak be a Nemzet Pártjába. Bucu- 
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III. Viktor Emánuel - 
negyven éve uralkodó 

Hitler vezér és kancellár meleghangna üdvözlő távirata. 
Rómából jelentik: III. Viktor Emanuel olasz 

király és császár hetfén ünnepelte trónralépésé- 
nek 40. éviordulóját. Az egész olasz szjtó és a 
gyélemény ennek az csen énynek hatása alatt 
áll és nagy jelentőséget tulajdonit neki. Az olasz 
lapok a király és császár fényképe mellett közlik 
az uralkosó életraizi adatait, valamint az ural- 
kodása alatt történt jelentősepb eseményeket. 
Hangsulyozza az olasz sajtó, hogy a császár el- 
ismerte Mussolini kivételes képességeit, amikcr 
ország miniszterelnökévé nevezte ki. 

Berlinből jelentik: Hitler vezér és kancellár 
a következő taviratot intézte III. Viktor Emá- 
nuel olasz királyhoz és Ethiopia császárához: 

„Trónralepésének mai negyvenedik évfordu- 
lója alkalmából kérem Felségedet, fogadja úgy 
a magam, mint a német nép nevéhen legszivélye- 
sebb szerencsekívánataimat. Azt kívánom, hogy 
népeinkre kényszerített háború dicsőseges befe- 
jezése után is még hosszan és eredményesen ural- 
kodjék a Felségedet odaadással szerető népei 
javára. Hitler". 

Mélyreható változás várható 
Szlovákiában 

A szlovák propagandaminiszter szerint a salzburgi 
tárgyalások napja nemzeti ünnep voelt 

Pozsonyból jelentik: Mach Sano dr. pro- 
pagandafőnök Sálzburgból visszatérve a követ- 
kező nyilatkozatot tette: 
- Nénmetországi latogatásunkkal nagyon 

meg vagyok elégedve és kijelenthetem, hogy 
Szlovákia fényes boldog jövő előtt áll. 

Örömömre szolgál, hogy Sziovákia volt az első 
állam, amely odacsatlakozott a Führer zsenialis 
és reális politikai elgondolása melle. A sziovák 
nép hálás Hitler vezérnek, hogy megalapozta 
Szlovákia jövőjét és a szlovákok hűséggel és he. 
tsülettel vállalják azt a küldetést, amelyet szaá- 
mukra az új európai közösségben kijelöltek. Sze- 
retteni volna, ha minden szlovák szemtől-szembe 

láthatta és hallhatta volna a Fübrert, ahogy én 
lathattam és hallhattam, mert a tegnabi nap nem 
zeti ünnep volt a szlovák nép számára. Ma meg- 
értem azt, amit tegnap csak nittem: miert ra- 
jonganak olyan odaadó és csodálatos alázattal 
és hittel Hitler vezérért, mert rám és a szlovák 
allamférfiakra olyan benyomást tett a kancellár, 
amit szavakkal ki nem lehet fejezni. 

Budapestről jelentik: A szlovák államfér- 
fiak salzburgi látogatásával kapcsolatban jól 
tájékozott szlovák körök elkészültek arra, hogy 
az országgal kapcsolatosan a közeljövőben igen 
mélyreható döntések várhatók. 

(Rador)] 

Irőgéphiéna 
portyázik a várospan. Kiszaglássza a magánoso- 
kat, orvosokat, ügyvédeket, akiknek a lakásán iró- 
gép van és aztán - miután kilesi, hogy a tulaj- 
dos mikor nincsen odahaza - megjelenik ott az- 
zal a mesével, hogy az írógépvállalattól küldték 
a gépért, amelyet javítani és tisztítani kell. Ha a 
házbeliek felünek a mesének és az írógépet kiad- 
lák, akkor soha többé nem látják azt viszont. Leg- 
helyesebb tehát, ha nem az írógépet adják át, de 
magát az irógéphiénát és pedíg a legközelebbi 
rendőrnek. 

- Éretlen kamaszok párbaja - töltőtollal. Pio 
de Janeiróból jelentik: Két fiatal diák billiárdczás 
közben kölcsönösen megsértette egymást. Bár a pár- 
baj szigorúan tilos, úgy segítettek, hogy ha mis a 
becsülstükön ejtet: foltot nem lehet vérrel lemosni, 
mossák le legalább tintával. Elhatározták, hogy a 
npáros-viadalt a helyszinen, a kávéházi vendégek ál- 
tal vont gyűrűben mindjárt meg is vívják Elővet- 
ték töltőtellaikat és tollheggyel addig harcoltak a 
mig azcuk és ruhájuk csupa tinta lett. A különös 
bárbanak azonban mégis súlyos következménvei 
voltak: a két fiatalembert vérmérgezés tünetei kö- 
zött szállították a kórházba. 

- Fegyenc halála a börtönyagonban. Bucu- 
restiből jelentik: A Grivita állomás rendörki- 
rendeltségét értesítették, hogy az ott időző bör- 
tönvagonban meghalt a húsz évre félt Fridan Mi- 
hály fegyenc. Az orvosi vizsgálat megállapítot- 
ta, hogy Pridan súlyos tüdővészben szenvedett. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő születéseket jelentetteék be Hirsch Izsák 
üveges Katalin nevű leánya, Mesecsoff András mun- 
kás László nevü 'ia, Koós Armin aranyműves Tibor 
nevű fia, Lautz Mór kereskedelmi utazó Iván János 
nevü fia, Frischmann József János magántisztviselő 
Gerhard Helmuth nevű fia és Biricscu Ioan Coriolan 
tisztviselő Ioan Cornel nevű fia. 

- Zavartalan élet az ország üdülőhelyein. 
Bucurestiből jelentik: A propagandaügyi mi- 
nisztérium mellett működő nemzeti túrisztikai 
hivatal közli, hogy az ország valamennyi fürdő- 
és üdülőhelye megnyilt. A tartózkodási korláto- 
zásokról elterjedt hírek nem felelnek meg a való- 
ságnak. Sinaia, Mamaia, Herkulesfürdő, Slanicul 
Moldovei, Eforia, Vízakna, Szováta és Olánesti 
fürdőhelyek saját kereteik között szerencsejáté. 
kokat rendezhetnek a közegészségügyi miniszté- 
rium által megállapított feltételek alapján. A 
szerencsejátékokon nem vehetnek részt kisko- 

közhivatalnokok és a kérdéses fürdőhelyek 
lakosai. 

(-) Halálozások. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő halálozásolkat jelentették be: özvegy 
Pirsech Vilmosné született Krausz Mária 58 éves, 
özvegy Neufeld Sámuelné született Weisz Eugénia 
76 éves, Mayer Eva 78 éves, Gátáiantu Aurel szabó 
44 éves, Stanciu Vasile 1 éves, Steiner János föld- 
műves 06 éves, Baloegh Sándorne született Ünter- 
stein Katalin 61 éves, Salinacki Tomiszláv 3 éves, 
Mirescu Juliánna született Vidici 40 eves és Spitzer 
Károlyné született Schlesinger Etel 67 éves. 

GYOGYSZERTARAK JSZAKAI SZOLGALATA: 
Kedden, július 30-án a következő gyógyszer- 
tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Bratianu téren levő Götz gyógy- 

Gyárvárosban a 3 August úton levő Löw győgy- 
szertár és a Petru Maior téren levő Meiszner 

Erzsébetvárosban a Lahovary téren levő Cris- 
tea gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Preyer uccában levő Ungváry 
gyógyszertár. 

Mehalában a Cervin gyógyszertár és Ujkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szc 
álatot tartanak 



Meost van kétszáz éve, 

katlan cipőkben jött, mini közönséges zarándok, 

élte a szegénység és a nélkülözées minden válto- 

téseket folytatott vele. A villámhárító feltalálója 

VUoltaire és d'Alamlert szellemét is, akiknek szin- 

1940. júli 

Aki kragadta az egből 
a vilámot és a zsamok 
kezéből a kormánypálcát 

hogy 1740 nyarán 
egy érdekes utas érkezett Páris városába. Egy- 
szerű, sötéetszürke ruhában, köpenyegben, sar- 

nelott Amerika követeként jelentkezett, hogy a 
monarchia rendszereit és gazdaságát tanulmá- 
nyozza. Versaillesben igen különös figuraként 

Hiatott ez a furcsa idegen, aki ugyan egy hatal- 
mas nemzet képviselője volt, mégis a szokvá- 
nyos diplomáciai modort és a megfelelő előkelő 
megjelenés külsőségeit teljesen nélkülözte. A jó 
Franklin Benjamin bizony még Vergennes gróf 
külügyminiszier pazat fogadót rmében is mnegle- 
hetősen nyecs és keresetlenül őszinte volt, ebben 
a festményekkel ékes, gobelinekkel, márvánnyal 
díszes fogadóteremben. ahol még mindig XIV. 
Lajos, a napkirály káprázatos üralmának szel- 
leme kísértett. 

De hát Franklin Benjamin megmaradt an- 
nak, aki velt. A szappanosmester fia, aki már 
tizenkét éves korában mostohauatyja nyomdájá- 
ban inas kodott és azután is késő ifjúkorá át- 

zatát, bizony nem tudott és neni is akart meg- 
változni, bánmilyen fényes körül mények között 
is zajlott tovébbi sorsfutása. Igy nem csodálhat- 
ijuk, hogy az előkelő márkik, márkinők és udva- 
roncok között valóságos visszatetszést keltett 
zabadszájú őszintesége, különösképpen pedig 
azok a maró anekdóták, amelyekkel felette sze- 
rette társalgását fűszerezni. Nagyszerű szelleme, 
belső nagy értékei azonban csakhamar meghó- 
dítotték az udvari népet. különösen akkor, mi- 
kor az urak és nölgyek tapasztalhatták, hogy 
milyen varázslatos befolvása van ennek a polgá- 
riasan oltözött embernek a kiralyra. 

XV. Lajos hamarosan megbarátkozott 
Franklin Benjaminnal, sőt ezt a barátsagot Va- 
léságos rajongás váltotta fel, mikor köz bről 
megismerte a nagy férfiút és hosszabb beszélge- 

tényleg kora egyik legokosabb férfia volt. De 
memcsak a villámok erejét törte meg, hanem ő 
velt úttörője Amerikaban amnak a demokráciá- 
nak is, amely a rabszolgáz felszabadításával kez- 
dődött, majd később a legteljesebb szabadságot 
teremtette meg a többi nép számára is a függet- 
lenségi harcok eredményeképpen. Franklin neni 
tett akatot a szájára. szatadon bírálta Francia- 
országnak szerinte helyetelenített állapotait. XV. 
Lajos kiraly pedig egyre növekvőbb csodálattal 
vette körül ezt a Zseniális embert, aki nem mint 
régi értelemben vett nagykövet mutatkoz zott be 
előtte, hanem mint az új idők látnoki erejű má- 
gusa. 

A kétszáz év előtti Franciaországban kü- 
lönben is nagy tisztelete volt a szuggesztiv erejű 
megnyilatkozaásoknak. Javában virult az okkul- 
tizmus, a mindenrendű hermetikus tudomány és 
a villamos sárkány feltalálója valahogyan úgy 
tűnt fel a franciaknak, mint valami ujszerű va- 
rázsló. Franklin Benjamin azonban, az exakt tu- 
domány útverője, csakhamar széttépte a szemé- 
lye körül támadt misztikus ködöt. Kiváló alka- 
lom volt erre, hogy meghívták Mesmerhez is, a 
delejessézgel dolgozó csodadoktorhoz, úgyszin- 
tén Cagliostro szeánszaira, akiről csak az uté- 
kor állapította meg igazában, hogy példátlan 
szélhámos volt. Franklin azonban azonnal átlá- 
tott a szitán. Az estebéd alkalmával meghívták 

tén terítettek. Természetesen az ő tányéruk üres 
maradt az egész vacsora folyamán. Később 
azonban eloltották a lámpákat és megkezdődött 
a szellemidézés. A két, régen halott férfit való- 
ban meg is jelent és tevekeny részt vett a társal- 

gásban. n a ijó zler visszataka- 
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modern kényelemmel. 
olsári szólló plin 

fütés, hideg-, meleg folyóviz, telefon, stb.) 

rodtak sírjukea és ismét kigyúltak a laámpák, 
minden szem Franklinra tapadt, vajjon mit szól 
e földöntüli csodálatos dolgokhoz' Ő azonban 
mindössze ennyit mondott: Valóban bámulatos, 
hogy mennyi cstobaságot fecsegett össze ez a 
két kaprázatos szellemű férfiú, akiket oly meg- 
hitten ismerek írásaikból. Hát bizony, uraim és 
hölgyeim, elvesztegetett idő volt őket hajlgatni, 
jobb lett volna, ha magunk beszélgettünk volna 
okosabb, értelmesebb dolgokról, mintsem hogy 
eket si szökevény badarságain rágédjunk. Cag- 

lostro bűvös botjáról még lesujtóbb volt a véle- 
ménye. Dologkerülő mihasznának nevezte később 
és azt mondotta, hogy az emberiség részére csak 
egy igazi bűvszer van, a munka. Delgozni res 
geltől napestig. ő valóban i igy is cselekedett, s 
Franklin ötlete volt a nyári időszamitás is, am 
lyet Amerikában már az ő korában megvalós 
tottak és napjainkban uralkodóvá lett Furópá- 
ban is. 

De Franklin legmegdöbbentőbb rálátása a 
dolgokra az volt, hogy már 1740-ben megjósolta 
Párisban a felévszazaddal később bekövetkezett 
forradalmat. Természetesen nem mint mágus 
tette ezt, hanem gazdasági és tudományos szem- 
félődések után jutott arra a végső következte- 
tésre, hogy Franciaországban egy óriási társa- 
dalmi és Eazdasági kirobbanás esedékes. Midőn 
Franciaországból Franklin eltávozott, a párisiak 
még sokáig beszéltek róla, sőt kis márványtáb- 
lát is helyeztek arra a házra, amelyben lakott. 
A latin nyelvű felirat magyarul így szól: Kira- 
gadta az égből a villánot és a zsarnok kezéből a 
Formányoálcát. 

(Flaneur.) 

Romániában magasabbak az élőállatárak, 
mint külföldön 

Az export szünetelésének okai. - A 
ha az élőállatárak már nem emelkednek 

Az élőállatkivitel az utóbbi két hónap folyamán 
érezhetően csökkent. Bár a magas termeényárak és 
a különféle külkereskedelmi akadályok miatt a hiz- 
lalás, főleg az ökörhizlaiás csökkent, szakkörök sze- 
rint azonban, - nem ez az oka az export visszaesés- 
mek. Amióta a háború a öidközi-tengerre is átter- 
jedt, csak Németország és a német protektorátusok 
területére folyik kivitel, a rémet kontingensek azon- 
ban rültek. Tárgyalások indultak a kiviteli ke- 
ret élesítésére, a nemzetgazdasági minisztér:um 
zeonkar a helyzet 
re ad kiviteli engedélyt. Jelenleg heti 300-320 da- 
rab hízott ökröt és 10-15 vagon sertést szállítanak 
Németországpba, illetve a protaktorátusok területé- 
re. Ezenkivül Olaszországba megy heti 4-5 vagon 
hizott sertés. 

Az exportőrök a szálliítás technikai akadályai 
mellett a kivitel csökkentésének másik okát abban 
látják hogy a belföldi - állandóan váltakozó, - 
piaci érak magasabbak a német vagy olasz piaco- 
kon elérhető áraknál és a kivitel nem rentabilis. A 
hizlaldák viszont a magas terményárakra hivatkoz- 
nak. Szakkörök véleménye szerint egyrészt az ál- 
lath s, másrészt a kivitel fellendítése érdeké- 
ben surgősen szükséges volna a termény, iületve hí- 
zott élőállatárakat a kiviteli piacokon elérhető árak- 

................ 

Az adóamnesztia és a kihágási birságok 
kedvezményének utcisó határideje 

Július 31.-en lejár a pénzügyi bírságok kedvez- 
ményes befizetésének határideje. Mindazok a pénz- 
ügy bírságok, amelyek 1940 március 8. előtt lettek 
kivetve kedvezményesen rendezendők akként, hogv 
a birságoknak 5--20 százalekát és az egyszeres ille- 
téket kell befizetni. Ugyancsak július 31-en jár e 
az adóamn a hogzbt határideje, amely 
a még fel nem fedett, tehát nem birsázolt visszsélé- 
sekre vonatkozik. Ezeknél a mulasztás igen súlyos, 
mert, aki valija be a törvényellenes ügyletet, 
külön- a b gon felül - százezer leitől egy mil- 
hó leüg t. dő birsággal suitják. A bpénzügyminrisz- 
téerium n is felhívta az érdekeltek figyelmét, 
hogy a határidőt nem fogjak meghosszabbítani. 
Megjegyezzük. hogy a bírságok kedvezményes befi- 
zetésénei a birságot július végéiz be kell fizetni, 
mig az adóamnesztiánál elegendő, ha valiomást ad- 
nak be, mivel a fizetés akkor történik, ha a pénz- 
ügyig. azgatóságok az illeték összegét kiszámították. 

= A bánsági gabonaárak. A bánsági gabona- 
piac csendes és üzletkötés alis van. A piaci árak a 
következők: búza 5700 tengeri 539. napraforgómag 
875 lei százzilónként. Kamila-tea 60-70 lei kiló- 
gramonként. 

tisztázásáig csak kisebb tételek- 

felvágott árak csak ugy tarthatók be, 

kal - akár kormányintézkedéssel is, - összhangba 
hozni. r 

Mint ismeretes, a kormány már életbeléptetett 
bizonyos, a húsipart belföldi vonatkozásban érintő 
intézkedéseket, amikor egyes hentesárúk árát sza- 
bályozta. 

Szakkörök szerint a kormány által előirt árak 
elfogadhatóak volnának, ha hasonló módon szabá- 
lyoznák az élőállatárakat is. Az élőállatárak azon- 
ban napról-napra változnak s bár a heti négyre 
emeli hústalan napok miatt a fogyasztás csökkent, 
az ártendencia mégis emelkedő. Ma még kifizetődik i 
egyes húsipari cikkeknek az előírt árakon való elő- 
állítása, de egy hét múlva, ha az élőállatárak eset- 
leg emelkednek kénytelenek lesznek gyártásukat 
csökkenteni, vagy beszüntetni. Az élőállatárak meg- 
felelő szabályozásával meg lehetne előzni ezt a hely- 1 
zetet, ami előbb-utóbb bekövetkezhet. 

Hentesárúkvitel pillanatnyilag csak Németor- 
szág és a protektorátusok területére folyik, igen 
élénk tempóban. A nemzetgazdasági minisztérium 
minden akadály nelkül engedélyezi a kivitelt, mert 
a feldolgozott állatok bőre az országban marad. 

Az angol-olasz Láború óta megszünt az Anglia 
felé irányuló vaj és sajtkivitel is. 

= Cancicov volt miniszter a Telefontársaság 
igazgatóságában. A Román Telefontársaság az igaz- 

gatóságba kooptálta Cancicov Mircea volt nemzet- 

gazdasági minisztert, akit az igazgatóság elnökévé 

választottak meg. 1 
= A CEFR eltörli a személyzeti bírságokat. A 

CFR vezérigazgatósága a személyzet helyzetének 
könnyítése végett elrendelte, hogy az alkalmazottak 
ellen ótt, illetve augusztus 1-ig kiróvandó birsá- 
gok öltessenek. A Büntetetést feljegyzik a szol- 
gálati lapra, anelkül, hogy azt behajtanák. Kivételt 
kepeznek azok a birságok, amelyeket a szolgálattól 
való távollet miatt vetettek ki. A másik könnyítés 
az, hogy akik a CFR hitelpénztárától kölcsönt vet- 
tek fel a részletösszeg felét fizetik havonta, úgy, 
hogy a visszafizetés kétszer annyi idő alatt törté- 
rik, mint eredetileg tervbevették. 

= A hivatalos devizaárfolyamok. A Ro: 
Nemzeti Bank hivatalos devizaárfolyamai a követ- 
kezők: (Az első szám a vételt, a második az eladá 
jelenti) : 107 százalék felárral: angol font 851.80. 
877.37, dollár 211.65-217.97, svájci frank 48.02. 
49.47, palesztinai font 852.84-878.40, egyipto: 
font 873.54-899.78. Devizák 38 százalékos felárral: 
angol font 567.87-584.91, svájci frank 32. 03-32. 

tézetet. A fuziós tranzakció: a napokban jegyezte 
a nagyszebeni törvenyszék. 



mnpenyi SC-Aradi Korcsolyázi Egylet 3:2. A Camarescu-kupa befejező mérkőzéseit vasárnap délután folytatták Gábor és Cozmovici, valamint az 
radi egylet fiatal versenyzői, Szumerey és Kardos. Részeredmények: Gábor-Szumerey 3:6, 6:1, 6:1, 

6:2. Kardos-Cozmovici 6:2, 4:6, 6:4, w. o. 

Sport- Foto - Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és 

azok javítása 

A. M. Mülley-nél 
TIMISOARA 
I, Str. Solderer 11. 

Fióküzlet: IV. Bul. Berthelot 

Egyéb mérkőzések eredményei. Fogarassy- 
üzem - USE 3:3 (3:2) Uijszentannán játszották 
Je a mérkőzést, amelynek góllövői Adelmann. (2) és 

ró: Kovács. 

Nászutazás hármasban 
A Canpitol mozi legközelebbi filmje. 

Faber Inge nászútjáról készüle ez a film. A 
nászút férfi nélkül kezdődött és végül mégis a 
Nászút hármasban" lett. A nagyszerű vígiátékban a 

legjobb filmszínészek szerepelnek. Hans Riemann, 
örbiger Pál, aki egy világtól elzárkózott és a sze- 

relemről mitsem tudó tudóst játszik, Theo Lingen, 
a furtangos hotelportás, Grethe Welser és az egye- 

1 nászútra induló Mária Andergast a vidám sze- 
eplői ennek a bájos és kacagtató filmnek. mely ki- 
tűnő szórakozást jelent és amely legközelebb kerül 
előadásra a Capitolban. 

ozIK MUSORA: 

Kedd, júlus 20. 
AFPOLLÓ: G. detektív munkában (angol fiim). 
CAPITOL: D. II. 88. (német film). É 
CORSO: A fehér börtön (angol film). 
SCALA: A boldog vakáció (angol film) 

A Déli Hirlap eredeti regénye. 

Irta: KUN:BÁN ANDRS 

Elutazásunk titokban, szökésszerűen történt. 
Csak itt Madridban tudtam meg, hogy Raraelo 

családi neve Blanehides. Egyszerű név. Nem tudom, 
hogy annak idején a bemutatkozáskor hogyan is 
em tudtam megérteni. 

Tíz estére kaptam szerződést a Circolo nevű 
mulatóba. A tulajdonos először habozott ismeretlen 
táncosnőt szerződtetni, de mert Rafaelo sürgetésem- 
re végignezte próbatáncomat, mégis megtette. 

Ma este lesz az első fellépésem. 
Most várom a szabónőt, aki a megrendelt jel- 

mezeket hozza. Minden táncszámomat más és más 
ruhában lejtem. 

Teljesen szakítottam a táneművésznők eddigi 

Nem táncolok tricóban és rövidke szoknyában. 
Hosszú, sokszínű, virágos spanyol ruhákat ve- 

szek fel minden tánchoz. Vállkendőt, fejdisz", set- 
fátyolt is használok. A táncosnők kellékei kö- 
egyedül csak a balettcipőt veszem igénybe. 

a közönség újításoma:? 

San Sebastiano, 1841. október 10. 

Madridban óriási sikerrel mutatkoztam be. 
Amikor az első táncszámom következett a mű- 

orban, a közönség elámult, amikor kasztiliai nép- 
seletben jelentem meg. Kiváncsian néztek. 
Fafaelo, aki a zongoránál ült, rázendített az el- 

ő ütemekre és megkezdtem táncomat. 
A közönség bámult. 

c végén mennydörgésszerűen ! ört a 

iki kiáltozott, hogy ismételjem meg a tán 

M tettem. És másodszor kellett mékdeék 

Ricsán, illetve Hettmann I. (2), Hettmann II. (1) Bi- 

űj szerződést ajánlott. Azt szerette volna, bogy az 
eddigmel magasabb díjazás mellett szerződjek hoz- 
zá további harminc napra, esetleg hatvanra. 

nporgas Inrico táncisgolájába a növendékeknek zon- 

KEDPD, JOLIUS 30. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 
13: Időjelzés, kulturális híradó, vizállásjelentés, 

étrend, egészségügyi tanácsok, közlemények, mű- 
vészeti és sporthírek. 15.15: Maria Láterátu éne- 
kel. 13.35: Wurhtzer-orgona és harmónium hang- 
verseny, hanglemezről. 14: Hírek. 14.30: Rezni- 
cek, Fitzner és Siegfried Wagner szerzeményei 
hanslemezről, 15: Közlemények. 19.50. Magyar- 
nyelvű hírek. 20: Időjelzés. Felolvasás. 20.15: Zi- 
na Sáváscu operaáriákat énekel. 20.40. Hírek, 21. 
A rádió szimfónikus zenekara. 22: Hírek, sport- 
hírek. 22.20: Hírek német. olasz, francia és an- 
gol nyelven. 22.40: Gabriella Augustin énekel. 

23.25: Hanglemezek. 

BEudapest I. 7.40: Torna. 8: Hírek, étrend, hanele- 
mezek 11: Hirek. 11.20: Felolvasások. 1.10: Csor- 
ba Dezső cigányzanekara. 140: Hirek. 2.30: Mel- 
les Béla zenekara. 3.30: Hírek. 5.15: Előadás. 5.45. 
Hírek 6: Hirek szlovák és ruszin nyelven. 6.15. 
Olasz áriák és dalok 6.45: A rádiórendezés úi út- 
jai, előadás: 7.15: Szalónzene. 8.15: Hírek. 8.20.: 
Hírek román nyelven. 8.25: Baktav Ervin ár. elő- 
adása. 9.20: „Anna testvér". Hangiáték három 
részben. 10.40: Hírek, időjárás, hírek szlovák és 
ruszin nyelven. 11.10: Pertis Jenő cigányzenekara. 
12: Hírek német, olasz. angol és francia nyelven. 
12.25: Hanglemezek. 1.05: Hírek 

Busapest II. 6.15: Ruszin hallgatóknak. 7.45: Me- 
zőgazdasági félóra. 9: Hírek, ügetőversenveredmé- 
nyek, hirek szlovák és ruszin nyelven. 9.25. Hang- 
lemezek. 10.35: Időiárásjelentés. 

SZERDA, JOLIUS 31. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 
113: Időjelzés, kulturális híradó. vizállásjelentés, 
étrend, egészségügyi tanácsok közlemények, mű- 

vészeti és sporthírek. 13.15: Julea Vasile 7aneka- 
rának román hangversenve 14: Hírek. 14. 30: Ro- 
dica Bujor énekel. 15 Közlemények. 19 50 Ma- 
gyarnyelvű hírek. Időijelzés. Felolvasás. 20.15. 
Maria Marinescu Moreanu énekel. 20.30: A rádió 
zenekara. 20 40: Eírek. 21: A rádió koncertzene- 
kara. 22: Hírek sporthírek. 22.20: Hírek német. 
olasz. francia és angol nyelven. 22.40: Miron 
Soaret (zongora) és Serfin Antropov (cselió) 

hangversenye. 28.40: Grieg A-moli szonátája. 
Budapest 1. 7.40: Torna. 8: Hírek. hanglemezek 1: 

Hírek. 11.20: Gallért Anikó előadása 11.40: Fel- 
olvasás. 13.10: Hanelemezek. 18.40: Hirek. 14.90.: 
Weldenger Ede szelonzenekara. 15.20: Ifirek. 
17.15: iákfélóra. 17 45. Tdéjelzés, időiárás hírek. 
8: Hírak szlovák és ruszin nyelven. 18.15. 

Rafaelo végül is felállott a zongora mellől és 
túlkiabálta a tapsolókat. 
- A művésznőnek még hat másik száma van, 

- orgította, engedjék valamennyit bemutatni. 
Megengedték, de szért minden számot külön is 

megujváztattak. 

Az előadás a rendesnél két órával tovább tar- 
tott a sok ismétlés miatt. 
Másnap egész Madrid tele volt Montez Lela ne- 

vével. Már délelőtt elkeltek a Círcoio esti előarására 
az összes jegyek. Del relé a pénztárhoz érkezők már 
csak a holnapi és a további előadásokra kaptak je- 
gyeket. 
A nap folyamán rengeteg virágot küldtek a 
szállodámba és a Circoloba. 

Az ötödik előadás után a Circolo tulajdonosa 

Azonban ajánlatával már elkésett. 
Egy nappal előöbb zömök, fekete arcú férfi kere- 
sett fe. az öltözőmben és bemutatkozott: 
Don Cid José vagyok San Sebastianoból. 

Egész Európa arisztokráciája üdűl allandóan váro- 
sunkban. Nekem van ott a legfényesebk mulatóm. 
Boldoggá tenne a sennora, ha leszerződne hozzám, 
Miesnevezte az összeget amit esténkint fizetni 
hajlandó. Háromszor aunyi volt, mint amennyit 
Madridban kaptam. 
- És mennyi időre? - érdeklődtem. 
Nem szabok határidőt. Annyi ideig marad 

a sennora nálam. ameddig akar. Ia szerződésünk 
változtatására kerül a sor, leefeljebb arról lehet 
szó, hoegy felemelem a fellépti díját. 

Az ajánlatot elfogadtam. 
Amikor vége volt madridi fellépéseimnek. sen- 

nor Blanchides Rafaelonak felmondtam a barátsá- 
got es pedig nemcsak azért, mert sennor Las Torres 
tanácsa szerint nem akartam magamat sokáig egy 
férfi mellé kapcsoilni, hanem azért is mert San Se- 
bastianoban nincsen szükségem zongoristára. Don 
Cid José ugyanis igéreie értelmében külön teljes ze- 
nekar: szerződtetett szánmomra. 

Efaelo kért, könyörgött. majd dühöngött és 
fenvegetőzött. De én csak kacagtam és azt taná- 
csolltam neki, menjen vissza Sevillába sennor fra- 

gorázni. 

mint Madridban volt. 

tités a cserkészek szentendrei sporttelepéről. 18.45.: 
Csorba Gyula és cigányzenekara. 19.10: Joó Gá- 
bor előadása. 19.55: Kozma György előadása. 
20.15: Hírek. 20.20: Hírek román nyelven. 20.25.: 
Göllerichné Voigt Gizella zongorázik. 20.55: Ta- 
ási Aron elbeszélése. 21.20: Öperettrészletek. 22.40 
Hirek, időjárás, hírek szlovák és ruszin nyealven. 
23.10: Szórakoztató zene. 24: Hírek német, olasz, 
angol és francia nyelven. 24.20: Magyar nóták és 
csárdások. 1.05: Hiírek. 

Budapesi II. 8.25: Német színházi esték. 9: Hírek 
magyar, szlovák és ruszin nyelyen. 9.25: Móra 
Ferenc", előadás. 9.55: Beethovan: F-dur vonós- 
négyes. 10.45: Időjárásjelentés. 

CSÜTÖRTöK AUGUSZTUS 1. 

Bucuresti. Rádió Románia és Rádió Bucuresti. 
13: Időjelzés, kulturális híradó, vizállásjelentés, 
étrend. egészségügyi tanácsok közlemények, mű- 
vészeti és sporthírek. 13.15: Predescu Victor ze- 
nekara. Közben 14: Hírek 15: Közlemények. 18.50 
Magyarnyelvű hírek. 20: Időjelzés. Felolvasás. 
20.15: Haendel zene hanglemezről. 20.40: Hírek. 
21: Haendel zene hanglemezről. 22: Hírek, sport- 
hírek. 22.20: Hírek német, olasz, francia és angol 
lven 22.40: Szimfőnikus költemények hang- 
emezről. 

Budapcst I. 7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 
11 Hírek. 11.20: Felolvasások. 13.10: A rádió 
szalonzenekara. Közben 13.40: Hírek, 14.20: Idő- 
jelzés, időjárás és vízállásjelentés. 14.20: Oláh Fe- 
retc magyar nótákat énekel, kiséri Suki Tóni ci- 
gányzenekara, 17.15: Russzin hallgatóknak. 17.45 
Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 18: Hírek szlo- 
vák és ruszin nyelven. 28.15: Molnár Imre hárfá- 
zik. i8.35: Szalay Karola előadása: Az ókori né- 
pek táncai. 19: Mozart: G-dur hangverseny. 19.30 
Amiről mindenki beszél. 20: Farkas Béla cigány- 
zenekara. 20.13: Hírek. 20.20: Hírek román nyei- 
ven. 20.25: Farkas Béla cigányzenekara. 20.55.: 
Lóversenyeredmények. 21.05. Fellegi Teri énekel. 
21.20: Kiügyi negyedóra. 21.40: Márkus Emilia 
előadása. 22.15: Albert Ferenc hegedül. 22 40.: 
Hírek, időjárásjelentés, hírek szlovák és ruszin 
nyelven. 25.10: Csajkovszkii V. számfónia. 24: Hi- 
rek német, olasz, angol, Erancia és eszparantó 
myelyen 24.25: Bura Sándor cigányzenekara. 1.05 
Tírck. 

Budapest II. 17.15: Filmdalok hanglemezről. 20.20.: 
A szolnoki művésztelep, előadás. 21: FHírek ma- 
gyar, szlovák és ruszin nyelvon. 21.25. Pázmány 
Péter nemzetiségi politikája, előadás. 21.50: Lo- 
i Ferenc cigányzenekara. 22.40: Tdőjárásje- 
entés. 

54. 

Berlin, 1846. szeptember 30. 

A berlini rendőrség kiutasított 
viselkedésem állítólag botrányos. 

Elismerjük nagy művészetét, sennora, - 
mentegetőzött előttem maga Frosch rendőrfőnök, 
- szivesen is gyönyörködnénk tovább páratlan tán- 
cában, azonban nem tűrhetjük, hogy családok nyu- 
galmát felforgassa ás ami még ennél is felháborí- 
tóbb, hogy a politikába mártsa az orrocskáját. 

Tiltakozni próbáltam. Azonban hiábavaló volt. 
Meg kell hagyni, a német rendőrség alapos munkát 
végzett. Európa különböző nagy városainak rendőr- 
ségeitől szerzett felőlem adatokat és azokat Frosch 
a fejemre olvasta. 

Negyvennyolc órát kaptam a város elhagyásá- 

a városból, A 

ra, 

A cselédséggel előhozattam bőröndjeimet. Kinyi- 
tottam azokat, hogy megkezdjem a csomagolóst. 
Egyikben, másikban különböző lim-lomot találtam, 
olyan mindenféle haszontalan dolg iket évek 
óta magammal cipeltem, de amire különösebb szük- 
ségem nem volt és azert rendszerint ott is hagytam 
a bőrönd fenekén. 

Igy került most elő az egyik bőröndömben nap- 
jóm, amelyet még Bathban a Sisters Brown leány- 
neelőintézetben kezdtem és amelyet rendszeresen 
vezettem. . 

Felnyitottam és láttam, hogy az utolsó bejegya 
zés i október 10-ről való. 

üöÖt esztendő mult el azóta. 
Öt év óta nem írtam semmit a naplómba. 
Nem mintha nem történt volna velem semm! 

érdekes és sermmmi nevezetes. Nagyon is sok esemény 
központjában voltam, azonban az események é 
landok szinte kergotték egymást, halmozódtak 
nem jutott semmi idém, hogy azokat megörökítsem 

öt év alatt balettcipőmön végigszáguldtam Eu 
rópa majdnem összes fővárosain Mindenütt óriá 
sikereim voltak. Bízvást elmondhatom, hogy a vi- 
lág legelső táncosnője vagyok. Nem szerénytelensé 
ez az állítás, amelyet Európa összes ujsá: állan- 
é eron és mádóim ezrei naponta szétkür. 

öÖt esztendő alatt tánceművészetemmel meg! 
dítottan Európát. Sikereimet azonban magánélete 
állandó botrányai kisérték. Artatlannak érzem m 
gamat ezekben a botrányokban, nem idéztem el 
szándékosan egyiket sem. Hogy mégis megestek 
arról nem tehetek. Sokan azonban 

sSan Sebastianoban a sikerem még nagyobb, báztatnak azokért. 
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Rómából jelentik: A Giornalia Dltalia hatal- 
mas cikkben mutat rá, hogy ma végre meg van a 
kellő bizonyíték arra, hogy a francia politikai szel- 
lem még most sem akar megváltozni és a jövőben 
sincs remény arra, hogy Franciaország őszinte hive 
lesz az új európai rendnek. Az olasz lap a Marian- 
ne tegnap megjelent számára hivatkozik, amely, 
mint ismeretes, a népfront korrupt üzleti szellemű 
sajtóorganuma volt és amely most újból meg mert 
jelenni. Ezen a vakmerőségen túl azonban még arra 
is vetemedett - írja a Giornale altalia, - hogy 

vezércikkében arról ír, hogy a francia forrada- 
lom halhatatlan elveit ners lehet sírba dönteni. 
Az olasz lap azzal fejezi be cikkét, hogy most már 
ez a jelenség teljesen 

elegendő bizonyiték arra, hogy az igazi bom- 
lasztó francia szellem nem változott meg. 
Ciermont Ferrandból jelentik: A hétfői francia 

lapok arról írnak, hogy Franciaországnak folytoros- 
sagot kell teremtenie nacionalista politikájában. 
Nem elég írja a Petit Dauphinois, hogy megbüntes- 
sük azokat a legnagyobb szigorral, akik előidézői 
voltak a háborúnak és ezzel a nemzet összeomlásá- 
nak, hanem ezentfelül 

A Giornale dltalia felháborodással ir 
a Marianne ujbóli megjelenéséről 

Frauciaorszaágnak minden erejét az ájjászüle- 
tésre és ujjáépítésre kell összpontosítania. 
A Löuvre szerint 

új Franciaországot kell építeni, ahol csak a 
nemzet akarata uralkodik 

és meg keil teremteni az országban a francia szel- 
lem és jellegzetesség rendjét, olyan vezető emberek- 
kel, akikben nincs félelemérzet és nincs hajlandó- 
ság a korrupcióra. 

Iránban az angol petróleum- 
koncessziók felülvizsgálását 

akarják 

Teheránból jelentik: Az iráni parlamentben az 
egyik képviselő interpellációt intézett a pénzügymi- 
niszterhez, amelyben azt követelte, hogy a kormány 
nyomban orvosolja mindazokat a sérelmeket, ame- 
lyek az angol-iráni petróleum szerződésből Iránra 
háramlanak. Az iráni sajtó egyöntetűleg követeli 
a legsürgősebb szigorú rendszabályokat az iráni 
angol petróleurakoncessziónariusok ellen. 

Berlinből jelentik: A német hadsereg főparancs- 
noka a Vezér nevében 22 ipari felügyelőt, akik a há- 
ború gazdasági előkészítésében és a hadiipar meg- 
szervezésében és ellenőrzésében érdemeket szerez- 

Eerlinből jelentik: A DNB katonai szakértő- 
je a mai hadijelentéssel kapcsolatban megállapít- 
ja, hogy 78 ezer tonna ellenséges hajóteret süly- 
lyesztettek el a tengeralattjárók és ez a megsem- 
misítő német fölény éppen akkor történt, ami- 
kor hajókaravánok kísérték az amugyis felvegy- 

APRÓ 
trafik. Piata Dragalina 6. Telef. 

A háboru nérmnet gazdasági előkészitőinek 
kitüntetése 

A hajókaravánok nem védik meg 
a kereskedelmi hajókat 

verzett kereskedelmi gőzösöket. A hajókaravá- 

nak a tengeren. 

tek a Katonai Szolgálati Érdemrend II. osztályával 
a kardokkal tüntette ki. Ilyen magas kitüntetést 
előízpen adományoztak nem magasrangú katonai 
személyeknek. 

nok védő ereje ezzel teljesen illuzóriusnak mutat- 
kozik és karavánnal kísért hajók a tenger- 
alattjarók számára még veszedelmesebb és köny- 
nyebb celpontok, mintha elszigetelten haladna- 

Az apréhirdetések dija előre fizetendő 

Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). 

Fartie kiárusitás! 
Mélyen leszállított árak mellett kapható 

augusztus 10-ig női és gyermek selyem- 
alsónemű, darabonként is. Délelőtt 8-tól, 
délután 8 óráig. A 

„Tricorom" 
gyárhelyiségében, II. Str. Dorobantilor 
47. (Rékási-út.)] 

Hitler vezér és kancellár 

üdvözlete Mussolini 

születésnapjára 

Berliaből jelentik: Hitler Mussolinihez mai 

születésnapja alkalmából a következő táviratot 

üldte: 
Duce! Mai születésnapia alkalmából anged- 

je meg, hogy úgy a magam, mint az egész né- 

met nép jókívánságait tolmácsoljam önnek a 

szivélyes bajtársiasság szellemében. Igaz szívből 

hávánom önnek, hogy nagyvonalu kormányzási 

munkája elérje a legkitűnőbb eredményeket és 

ugyanakkor kívánom önnek szeretettel, hogy né- 

peink szabadságáért most folyó harcunkban a 
ivf diadal minél fényesebb legyen. kivívott nagy y 

Tuka Béla dr.lett a szlovák 
külügyminisztler 

Bratislava. Tiso szlovák államelnök ma ki- 
adott rendeletével Tuka Béla dr. miniszterelnö- 
köt megbízta a külügyminisztérium vezetésével. 

Mach Sano dr.-t valószínűleg holnap belügymi- 

niszterré nevezik ki és ő lesz ujból a Hlinka gár. 
dák főparancsnoka. 

A világhábora bolgár iővezére 
Hitler vezér és kancellárnál 

Berlinből jelentik: Hitler vezér és kancellár 

rétfőn delben kihallgatason fogadta Csekoff tá- 

bornokat, a bolgár hadsereg világhaborúbeli főpa- 

rancsnokát. Csekorf mind mostanáig a nyugati fron- 

tot szemiélte meg és tanulmányozta a német kato- 

nai intézményeket. 

LEVELEZES és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy len. 
Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei Apróhindeteseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala. Piata 
Bratianu 3 Telefon: 28-160. II. kerületben: Popovici trafik Piata Badea Cartan 8. - 
Calea Dorobaniilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Küttl. 
v - VWittek trafik Bulevardul Regele Carol 54. - 

- CGrosz trafik. 
-Nógrády trafik (Corso mozi mellett). - 

trafik Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Aikalmasas 

Fiatal mindenes jó bizonyítványok- 
kal szakácsnő mellé, augusztus 1-re 
felvétetik. II., Str. Petre Tegle 1 föld- 
színt 3. 1417 

l 

Esgyedülálló intelligens, idősebb nő 
beteg mellé, vagy komoly úrhoz ház- 
vezetőnőnek menne. Cím a kiadéban. 

1196 

Allast keres 

Zakás 

Bétszobás, fürdőszobás lakás, villane- 
y , II, Str. Ofcea 4. szám alatt 
kiadó Telefon: 12-71, vagy 22-71. 

11e8 

Szép 3 szobás lakás kitünő ívóvízzel 
esetleg kerttel, azonnalra is kiadó, a 
templem mellett. Fratelia III. ucca 5. 

: 1195 

Riadó 2 szobás modern lakás, mel- 
lékhelyiségekkel, 1 szoba külön kiadó, 
folyóvizzel, üresen, vagy bútorozva. 
I, Str. Márásesti 14. I. em. a háztu- 
lajdonosnál. Telefon: 29-08. 1191 

Modern 3 szobás lakás azonnalra ki- 
adó. III. Splaiul Tudor Vladimirescu 
12 szám. 1190 

Kiadó új házban, központi fütéses 1 
szobás komplett lakás. EÉrdeklődni te- 
lefonon 31-22 szám alatt. 1175 

Gyönyörű villában dupla komfortos 
2 szobás lakás bútorral, nagyon elő- 
nyösen kiadó. II., Str. Abrud 5. 1197 

Modern négyszobás lakás olcsón, rög- 
tön kiadó Belváros, Str. 24 Febriuarie 
No. 6. alatt (volt Erőd ucca) Franco- 
Romana Biztosító bérpalotátába ep 

l........ 

Kis családi házat vennék 100.000 lei 
készpénz fizetés ellenében. Ronat ki- 
vételével II. Str. Moise Nicoara 8. 
Schneider. 1165 

Úriszoba jó állapotban 7 darabból ál- 

dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 

Egy és kétszobás lakások kiadók 
Szr. lon Vasi 20. EKE 

Nyomtatja a „HIRLAP tipografia si editura S. i n. c. Arad 

mMűülönfele 
................ 

Mindenféle kézimunkát elsőrendű ki- 
dolgozással vállalok, esetleg cserében 
is. Kaliday Irma, Fratelia, III. ucca 
93. 1410 

Garderobeszekrény, ablak spaleták, 
bútorok és egyéb apróságok eladók. 
I, Str. 3 August 5 ajtó 1. 1184 

Tőkéjének biztos elhelyezése egy jó 
házhely. Nincs kockázatoknak kitéve. 
Minden időben szilárd érték. Felvi- 
lágosítás a kiadóhivatalban „Minden 
időben" jelige alatt. 1189 

- 

Szép akar lenni? 
Használjon KULK A-féle Hliom- 
tejkrémet, liliom-tejszappant és li- 
tompudert, h árom színben. Kap- 
ható kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a „Fekete Sashoz' az Arany 
Szarvas épületében I., Piata I. C. 
Brátianu. I 


